



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

Орган Центрального Комитета КПСС № 322 (19465) Четверг, 18 ноября 1971 г. Цена 3 коп.

ВОСПИТАНИЕ АКТИВНОСТИ

Близится к концу первый год нового пятилетия. Его предварительные итоги убедительно свидетельствуют об уверенном старте девятой пятилетки. Есть все основания полагать, что народнохозяйственный план 1971 года будет достойно завершен. Это радует советских людей, служит источником вдохновения в труде.

Решения XXIV съезда КПСС вызвали огромный подъем политической и трудовой активности масс. Всю страну охватило начатое по инициативе москвичей и ленинградцев социалистическое соревнование за успешное выполнение заданий пятилетки. Оно отличается замечательными творческими починками трудовых коллективов и передовиков производства, широким поиском резервов в промышленности, сельском хозяйстве и других отраслях нашей экономики.

Вперед! — новые задачи, новые рубежи. Предстоит многое сделать для превращения в жизнь программы экономического, социально-политического и культурного развития страны, выданной XXIV съездом КПСС. И среди главных задач, решению которых подчиняют свои усилия миллионы, — повышение эффективности общественного производства и производительности труда на основе широкого внедрения научно-технических достижений, совершенствования управления, научной организации труда.

Успех наших планов партия тесно связывает с неустанным подъемом творческой инициативы народа. Огромное значение она придает соревнованию, которое было и остается могучим средством мобилизации и воспитания масс, действенным методом развития производительных сил и совершенствования производственных отношений. Постановление ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении организации социалистического соревнования» обсуждено на собраниях коммунистов, в коллективах трудящихся. С учетом особенностей каждого предприятия, колхоза, научно-исследовательского учреждения определены пути повышения эффективности соревнования. Задача сейчас состоит в том, чтобы последовательно проводить в жизнь намеченное, полнее использовать те гигантские силы, которые заложены в нашем социалистическом строе, в советском человеке — носителе замечательных качеств борца, труженика, создателя.

Одно из главных условий успешного развития соревнования — умелая постановка идейно-воспитательной, массово-политической работы. Речь идет прежде всего о том, чтобы партийные организации вели ее не эпизодически, а постоянно и целенаправленно, сосредоточивая общие усилия на выполнении обязательств и максимальном использовании резервов, подкрепляя творческие починки организаторской деятельностью. Важнейшее назначение массово-политической работы — помочь участникам соревнования всемерно наращивать темпы производительности труда, внедрять передовой опыт, улучшать качество продукции, повсеместно осуществлять режим экономии.

Как известно, нынешняя пятилетка отличается от предыдущих, в частности, тем, что после утверждения пятилетнего плана на его основе каждый коллектив получит свою конкретную программу с распределением заданий по годам. В этих условиях особенно велика роль массово-политической работы в воспитании чувства ответственности за составление и выполнение планов. Заводские, колхозные и совхозные пятилетки должны максимально учитывать внутрихозяйственные резервы. Ведь теперь звание победителя в соревновании будет достоянием только тех коллективов, которые разработают напряженный, но реальный план и осуществят его с наименьшими затратами трудовых, материальных и денежных ресурсов.

В арсенале партийных организаций много форм массово-политической работы, которые оказывают действительное влияние на ход соревнования, распространение передового опыта, подтягивание отстающих до уровня лучших. Первоочередное значение имеют регулярное подведение и обсуждение итогов соревнования, широкая пропаганда их силами агитаторов, политинформаторов, докладчиков, средствами наглядной агитации, через печать, радиовещание и телевидение. Велика роль правильного сочетания моральных и материальных стимулов. Дальнейшему развитию инициативы масс способствуют экономическая учеба, школы коммунистического труда. Большую пользу приносит создание бригад творческого сотрудничества специалистов и рабочих, общественные смотря резервов, переклички новаторов, конкурсы мастерства.

Развивая всю эту работу, надо помнить, что главное — не в отдаленных, пусть даже крупных достижениях, а в том, чтобы обеспечить высокие показатели на каждом участке производства. Это хорошо учитывает, например, партийная организация московского завода «Компрессор», где соревнование проходит под девизом: «Сегодня — рубеж новатора, завтра — норма для всех». Деятельность агитколлективов, политинформаторов, экономической учебы направлена здесь на совершенствование научной организации труда, сокращение потерь рабочего времени и простоев оборудования, мобилизацию других резервов производства. По инициативе коммунистов коллектив предприятия успешно применил опыт завода «Динамо» — внедрил систему долгосрочного планирования труда рабочих, что позволяет точно измерять вклад каждого в общее дело. Большинство тружеников предприятия составили личные творческие планы.

Растущая трудовая и политическая активность советских людей повышает требования к местным партийным комитетам. Они призваны настойчиво совершенствовать руководство массово-политической работой, укрепить подготовленными, опытными кадрами все звенья идеологического фронта, хорошо наладить информирование пропагандистов, агитаторов, политинформаторов. Очень важно добиться, чтобы перед трудящимися регулярно выступали партийные, хозяйственные и профессиональные работники, доходящие разъяснения основные вопросы внутренней и внешней политики партии, рассказывали о задачах коллективов, ходе и результатах соревнования. Следует оказывать конкретную помощь первичным, цеховым организациям и группам, учесть их умело воспитывать у людей чувство хозяина предприятия, расчищать дорогу новому, передовому, направлять усилия трудящихся на эффективное использование резервов, укрепление дисциплины и организованности.

Пусть в рядах участников всенародного социалистического соревнования активно проявляют свои творческие силы и способности каждый советский человек!

«Космос-455»

17 ноября 1971 года в Советском Союзе произведен очередной запуск искусственного спутника Земли «Космос-455». На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства в соответствии с программой, объявленной ТАСС 16 марта 1962 года. Спутник выйдет на орбиту с параметрами: — начальный период обращения — 92,2 минуты; — максимальное расстояние от поверхности Земли (апогей) — 516 километров; — минимальное расстояние от поверхности Земли (перигей) — 282 километра; — наклонение орбиты — 71 градус.

Кроме научной аппаратуры, на спутнике имеются радиостанция для точного измерения элементов орбиты, радиотелеметрическая система для передачи на Землю данных о работе приборов и научной аппаратуры. Установленная на спутнике аппаратура работает нормально. Координационно-вычислительный центр ведет обработку поступающей информации. (ТАСС).

Есть миллион тонн стали с мартена

ВОЛОГДА, 17. (Корр. «Правды» Ж. Чесноков). Сталевари двенадцатой мартеновской печи Череповецкого металлургического завода выплавляли с начала года миллионную тонну стали — на двадцать восемь дней раньше, чем в прошлом году. Успеху способствовали внедрение технических нововведений в четкой организации труда. Только наименьшие конструкции главного свода печи позволили на сто плавов поместить ее стойкость. Эта работа предложена работникам цеха К. Мокрушиным, М. Тельновым, В. Копенкиным, А. Ильичевым. На уровне цеха и в цеховых бригадах выполняются все работы службы ремонта металлургических печей. Хорошо трудятся коллективы вспомогательных служб.

Коллектив двенадцатой мартеновской печи образцовых и череповецкой в магнитогорском с призывом развить соревнование за лучшие показатели работы в девятой пятилетки.

РЕКОРД ШАХТЕРОВ

РОСТОВ-НА-ДОНУ, 17. (Корр. «Правды» Л. Крайнов). Бригада Ф. А. Жилина с шахты «Донецкая» комбината «Гукуловский» добыла 2,040 тонн угля вместо 480 тонн по плану, выполнив 480-процентное задание на 425 процентов. Это самая высокая производительность труда, достигнутая в последнее время горняками Дона.

СОВЕТСКО-СОМАЛИЙСКИЕ ОТНОШЕНИЯ РАЗВИВАЮТСЯ

Пребывание в Москве Мохамеда Сида Барре

В Кремле 17 ноября были продолжены переговоры Председателя Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорного и первого заместителя Председателя Совета Министров СССР Д. С. Подгорного с Президентом Верховного революционного совета Сомалийской Демократической Республики генералом Мохамедом Сида Барре. В ходе переговоров основное внимание уделено обсуждению вопросов дальнейшего развития и укрепления советско-сомалийских отношений. Стороны также обменялись мнениями по некоторым актуальным международным проблемам, представляющим интерес для обеих государств, о положении на африканском континенте и перспективах национально-освободительной борьбы народов Африки.

Переговоры проходили в дружественной, сердечной обстановке. С советской стороны в переговорах приняли участие заместитель министра иностранных дел СССР А. А. Громыко, министр обороны СССР Маршал Советского Союза А. А. Гречко, председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по внешним экономическим связям С. А. Савченко, первый заместитель министра внешней торговли СССР И. Ф. Семиченов. С сомалийской стороны в переговорах участвовали вице-президент Верховного революционного совета, государственный секретарь по делам информации и национальной ориентации полковник Исмаил

Передовики пятилетки

НА АСТРАХАНСКОЙ СУДОВЕРФИ имени С. М. Кирова фрезеровщик Александр Стаханов выступил инициатором соревнования за досрочное выполнение заданий пятилетки. На счету новатора более сотни приспособлений собственной конструкции, которые помогают ему успешно выполнять задания.

ГОРНЯКИ шахтоуправления «Знамя коммунизма» комбината «Донецкстальтрест» дополнительно к плану добыли 120 тысяч тонн угля. На с ним и в: горняки участка № 2 Н. Гринев, Б. Хлынин, начальник участка А. Поддубный, С. Молчанов и А. Мозговой.

СРЕДИ ТЕХ, кто успешно завершает программу первого года пятилетки, на Красногорском механическом заводе Московской области — бригада шлифовщиц-полировщиц стеклообрабатывающего цеха, возглавляемая комсомолкой А. Шлегер. Фото Р. Азряева (ТАСС), А. Камышевца и В. Воронина.

Средств план продажи государству хлеба и сахарной свеклы, вплотную подошел и производство тысяч центнеров молока на сто гектарах угодий, а миса — около 200 центнеров. К концу года общий доход колхоза составит не менее двух с половиной миллионов рублей. Такие средства позволяют вести большое культурно-бытовое и жилищное строительство, осуществлять механизацию трудовых работ.

В девятой пятилетке, — говорит председатель правления Артур Чикте — мы ставим задачу увеличить в три раза производство свинины, получить и 1975 году 1.200 центнеров молока на сто гектарах угодий.

Родина по достоинству оценила труд шибковских земледельцев, животноводов, механизаторов. В 1967 году колхоз «Накотне» был награжден орденом Ленина, ему передано на вечное хранение Памятник знамя ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦСПС, Орденами и медалями награждены также десятки колхозников.

Когда четверть века назад бывшие крепостные-единоличники Шибковской волости давали колхозу имя «Накотне», они связывали с будущим свои лучшие надежды. Мечты пионеров коллективизации стали явью.

Я. БРИТАНС. (Корр. «Правды»). Латвийская ССР.

ЧЕТВЕРТЬ ВЕКА СПУСТЯ

Эдвард Сакулинс умеет все. Он и тракторист, и электрик, и слесарь. Когда в августе собрали хлеба, Эдвард сел за штурвал комбайна и намолотил 748 тонн зерна, задавая тон в социалистическом соревновании комбайнеров всего Добельского района. Веское слово принадлежит ему и в общеколхозных делах — он член правления.

Заведующий колхозными мастерскими Эдвард Даниельс — тоже комбайнер, а по утрам убирает хлеб вместе с другими механизаторами. Вилнис Вичис, Янис Этерманис и Арнис Суурис в совершенстве овладели новым трактором «К-70» и высокопроизводительно используют эти машины. Иван Добринин — мастер по возделыванию пропашных культур, классный тракторист.

Президиум колхоза «Накотне» Артур Чикте издает фамилии лучших механизаторов. В нашем разговоре участвует Альберт Миллер, ветеран коллективизации. Он показывает своей семейной альбом. Открыта страница сороковых годов. — Это наш конюх, — показывает Миллер. — Это — наш конюх конной жатки, а это — наш конюх молотилки. Здесь мы все у первой радиоточки в колхозе... Альбом — история. Сегодня в колхозе нет ни жатки, ни молотилки, нет и названных профессий. Есть электрики, инженеры, даже архитектор. В «На-

20 ноября 1946 года одиннадцать крестьянских хозяйств Шибковской волости создали первый в Латвии колхоз с символическим названием «Накотне» («Будущее»). С того дня

началось социалистическое преобразование латвийской деревни. Сейчас колхоз «Накотне», передовое хозяйство республики, отмечает свой 25-летний юбилей.

копнее целый автопарк, тракторы «К-70», многоэтажные жилые дома и засахарившаяся центральная улица Рудольфа Томсона, названная так в память о первом председателе колхоза. Кстати, о председателе теперешнем.

Артур Чикте в 1949 году работал в колхозе, руководил комсомольским звеном, выросли рекордсмен в то время урожай — 30 центнеров пшеницы с гектара и был удостоен звания Героя Социалистического Труда. В 1966 году, после смерти Томсона, колхозники избрали Артура председателем.

В нашем разговоре, — рассказывает Артур Чикте, — застраивается улица, которая названа именем Теодора Линке. Он был первым латвийским колхозником. Его товарищи, которые еще жили, получают персональные пенсии колхоза. За эти годы в самостоятельную жизнь вступило новое поколение людей, которому не довелось познать изнурительный, крайне непривлекательный труд в индивидуальном хозяйстве. Благодаря высокой механизации труд земледельца стал разнообразнее, труд индустриального рабочего.

А начало было нелегким. Ни породистого скота, ни добротных построек, ни машин. Инициатор создания первого колхоза подстрекал бандитские тулы, ненавидя кулаков. От рук буржуазных националистов погибли председатель Шибковского волостного исполкома Эдуард Берзиньш и партработник Зельма Гринберг. Дело значительной новой жизни продолжали другие. Упорно и настойчиво добивались они своей цели. Если в 1947 году колхозники собрали с каждого гектара зерновых — по 18, картофеля и сахарной свеклы по 200 центнеров, то это в полтора-два раза превышало урожай индивидуальных хозяйств. И хотя первые доходы были скромными, при распределении их колхозники в первую очередь заботились об общественных нуждах. Покупали машины и оборудование, строили фермы, улучшали жилье.

Дальнейшая история колхоза «Накотне» ничем особым не отличается от путей становления других коллективных хозяйств Прибалтии. С той лишь разницей, что «Накотне» всегда был не только колхозом, но и республиканской колхозной организацией. В 1949 году, находясь под пристальным, оценочным взглядом всего крестьянства Латвии. Они чувствовали, что на практике доказывают огромные преимущества социалистического хозяйства перед мелким, единоличным.

Создание социалистического сельского хозяйства в республике за такой короткий срок стало возможным благодаря огромной разносторонней и организаторской работе партийных и советских органов среди трудового крестьянства, благодаря бескорыстной помощи братских республик, которые обеспечили Латвию всем необходимым.

...Сегодня на полях колхоза «Накотне» умолк переставших моторов. С полем, над которым теперь низко-низко нависло серое небо, собрано по 46,7 центнера зерна с гектара. Это на шесть центнеров больше, чем получали в прошлом году. Колхоз деревни



МИР СЕГОДНЯ

Конференция в Щецине

ВАРШАВА, 17. (ТАСС). В Щецине открылась конференция Щецинской воеводской организации ПОРП, которая обдумает подготовку к VI съезду партии и итоги обсуждения директивы ЦК ПОРП и съезду. Состоится выбор делегатов на съезд. В работе конференции примет участие Первый секретарь ЦК ПОРП Эдвард Герек.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕРЕВОРОТ

ЛОНДОН, 17. (ТАСС). Премьер-министр Танганьика Юсуф Кивури сегодня посетил государственного переводчика и захватил верхнюю власть в стране. По сообщениям западных агентств из Вангики, Таном Китвиичи, действуя от имени правящей военной группировки, распустив кабинет министров, парламент, ввел в стране военное положение и приостановил действие конституции.

Поездка президента Индии

ДЕЛИ, 17. (ТАСС). Президент Индии В. В. Гирри посетит сегодня лагерь для беженцев из Восточного Пакистана в округе Надия (штат Западная Бенгалия). Выступая перед беженцами, президент Гирри, как передает агентство Пресс Трест от Индия, выразил надежду, что в ближай-

ВЕРНОСТЬ ДЕЛУ СОЦИАЛИЗМА И МИРА

БЕРЛИН, 17. (ТАСС). Здесь состоялось заседание Центральной избирательной комиссии ГДР по выборам в Народную палату, окружные парламенты представительств и берлинское городское собрание депутатов. Выступавший на заседании председатель комиссии, член Политбюро ЦК СЕПГ Ф. Эберт отметил, что хол и результаты выборов, состоявшихся 14 нояб-

ТЕЛЕГРАФНЫЕ АГЕНТСТВА ПЕРЕДАЮТ

верфь там спущено на воду более 320 судов, из которых 102 были построены по советскому заказу.

МОЩНЫЙ НЕФТЯНОЙ ФОНТАН

Ударил из скважины, пробуренной нефтегазовой организацией села Бельчица.

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УПАДК

в Португалии достиг тысяч человек, а в 20 процентов населения, ежегодно покидают страну в поисках работы.

СИСТЕМАТИЧЕСКИ НЕ ДОКЛАДУЮТ

по крайней мере 15 миллионов американцев, в том числе 12 миллионов детей. Это повлекло освобождение, проведение службой здравоохранения США.

СОКРАЩЕНИЕ ПРОИЗВОДСТВА

и Швейцарии идет и разоряют мелкий предприниматель. С сентября 1968 года по сентябрь 1971 года число официально зарегистрированных предприятий сократилось более чем на две трети. Число рабочих в советском производстве сократилось почти на 1.000 человек.

ЗАРУБЕЖНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

полный план продажи государству хлеба и сахарной свеклы, вплотную подошел и производство тысяч центнеров молока на сто гектарах угодий, а миса — около 200 центнеров. К концу года общий доход колхоза составит не менее двух с половиной миллионов рублей. Такие средства позволяют вести большое культурно-бытовое и жилищное строительство, осуществлять механизацию трудовых работ.

В девятой пятилетке, — говорит председатель правления Артур Чикте — мы ставим задачу увеличить в три раза производство свинины, получить и 1975 году 1.200 центнеров молока на сто гектарах угодий.

Родина по достоинству оценила труд шибковских земледельцев, животноводов, механизаторов. В 1967 году колхоз «Накотне» был награжден орденом Ленина, ему передано на вечное хранение Памятник знамя ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦСПС, Орденами и медалями награждены также десятки колхозников.

Когда четверть века назад бывшие крепостные-единоличники Шибковской волости давали колхозу имя «Накотне», они связывали с будущим свои лучшие надежды. Мечты пионеров коллективизации стали явью.

Я. БРИТАНС. (Корр. «Правды»). Латвийская ССР.

ТАСС — Франс Пресс

ПО СТРАНИЦАМ МЕСТНОЙ ПРЕССЫ

Услуги для колхозников

В четыре с лишним раза возрос за минувший пятилетку в Армении объем бытовых услуг на село. Многие из сфер районных республиканских комбинатов бытового обслуживания с сетью стационарных и передвижных пунктов в мастерских. В 11 районах заказы трудящихся выполняются специализированными трикотажными фабриками. Во многих селах Абовянского, Ехегнадзорского, Гуманского, Талинского и других районов открыты новые мастерские по ремонту бытовых холодильников, стиральных машин, полочников, металлических изделий, радиотелевизионной аппаратуры.

За последние время в десятках селены созданы пункты и салоны, которые выдают напрокат колхозникам и работникам совхозов посуду, домашний инвентарь, бытовые приборы, телевизоры, спортивные вещи.

КОММУНИСТЫ.

60 рецептов кондитера

Лилия Христофорова Мордвинкина известна как отличная кондитер хлебобулочного ресторана «Гуллистан». Это ее умение руки готовят самые вкусные торты, пироги, кексы, покрывают их искусными узорами из крема. Но не все знают, что многие из этих оригинальных изделий приготовлены по рецептам, придуманным самой Мордвинкиной — студенткой заочной «института пищевой промышленности». У Лилии Христофоровой — более 60 именитых рецептов. Они получили признание на всевозможных конкурсах, по ним работают кондитеры Туркмении.

ТУРКМЕНСКАЯ ИСКРА.

Песня дружбы богата

Богата и щедр белорусская земля народными талантами. В одной лишь Минской области насчитывается свыше четырех тысяч зарегистрированных хороших, театральных, музыкальных и хореографических коллективов художественной самодеятельности.

В добрую привычку у самодеятельных артистов Минска вошла их крепкая дружба с селом. Все чаще и чаще наведываются отсюда выездные концертные бригады в колхозы и совхозы областей и районов республики. В гастрольные поездки неоднократно побывали хоровая капелла Дома культуры городского управления бытового обслуживания, народный театр Дворца культуры Тракторного завода. Вот уже несколько лет самодеятельные республиканские столицы проводят свои смотры в колхозах и совхозах, оказывая постоянную творческую помощь деревенским очагам культуры, артистам и режиссерам сельской сцены.

«Звезда» (Минск).

Фотоконкурс «Правда-71»

А. КОРАВЛЕВ (Москва). На Севере сурово. (Водитель внедорожника И. Терехов и обходчик В. Зайновский на объекте «Коминьфак» на трассе нефтепровода).

Решения XXIV съезда КПСС стала базисом творческой стимуляции и деятельности всей советской творческой интеллигенции. Одним из ее результатов является проведение съездов Всесоюзного съезда творческих работников культуры в центре внимания форума литераторов был вопрос о разработке темы современности, об укреплении связей художников слова с жизнью народа.

Корреспондент «Правды» секретаря правления Союза писателей СССР Ю. Н. Веренико рассказывает о том, что сделано творческой организацией писателей после ее V съезда.

— Время, отделяющее нас от минувшего пятилетнего съезда, — говорит Ю. Веренико, — характеризуется значительным расширением и укреплением связей литераторов с трудящимися странами, активным участием писателей в делах народа. Одно из кратчайших тому подтверждений — выступления литераторов перед большими аудиториями читателей. За последние три месяца состоялось сотни таких выступлений.

Сразу же после окончания работы V съезда, следуя доброй горьковской традиции, его делегаты выехали в разные уголки страны с рассказом об итогах писательского форума и задачах советской литературы в свете решений XXIV съезда КПСС. Свыше 150 представителей многонациональной советской литературы выступили 3—5 июля в творческих отчетах перед москвичами на литературном празднике в ЦДК им. Горького.

М. Шолохов выступил с рассказом о XXIV съезде КПСС, о задачах советской литературы и искусства перед партией и народом. В рамках съезда в Рязанской области Г. Марков выезжал в Карельскую АССР. У своих земляков в Калининском районе В. Полоний с трудящимися Курска, шахтерами Железнодорожников встретился В. Кожевников. А. Сурков выступил в Ярославской области. И. Грибачев — в Брянске. М. Александров — в Саратове. С творческими отчетами выступили перед читателями Н. Тихонов, С. Михалков, М. Лукинов, А. Чаковский, К. Симонов, А. Корнейчук, В. Озеров, С. Вараудин, П. Бровка, М. Танк и многие, многие другие.

Последующий период характерен использованием

КРЕПНУТ СВЯЗИ С ЖИЗНЬЮ

В творческих организациях

самых различных форм творческой деятельности. Шестое в этом колхозном решении сделать постоянной традицией журнала «Новый мир» была также литературное шествие в строительстве автомагистраль на Каме — в Набережных Челнах.

Пятый съезд писателей СССР уделял большое внимание вопросам подготовки литературного пополнения, проблеме работы с молодыми авторами. Эти вопросы и сейчас не сходят с повестки дня секретариата Союза писателей, поддерживающего тесные контакты с Центральным Комитетом ВЛКСМ.

В планах работы секретариата Союза писателей отводится особое место подготовке к 50-летию образования СССР. В настоящее время по инициативе Министерства культуры СССР и Союза писателей проводится всесоюзный фестиваль драматургии и театрального искусства народов СССР, посвященный знаменательной дате в истории Советской страны. Союз писателей предусматривает проведение декады, неделю и вечеров братских литератур. В Кизе с большим успехом прошла Неделя русской советской литературы, положившая начало прославленной неделе литератур братских республик на Украине. В начале будущего года намечено провести встречу писателей республик Средней Азии и Казахстана. В декабре 1972 года состоится специальный пленум ирационального СП СССР, посвященный 50-летию образования Советского Союза.

В эти дни в Махачкале писатели стран обсуждают проблемы советской многонациональной детской и юношеской литературы.

Выполняя задачу, возложенную партией перед литературной критикой, Союз писателей вывел программу мероприятий, которые, несомненно, будут способствовать повышению роли критики в современном литературном процессе. В начале 1972 года намечено провести пленум Союза писателей СССР, посвященный 50-летию образования Советского Союза. В эти дни в Махачкале писатели стран обсуждают проблемы советской многонациональной детской и юношеской литературы.

временном литературном процессе. В начале 1972 года намечено провести пленум Союза писателей СССР на тему «Литературно-художественная критика и современность». Вчера в Риге открылось региональное совещание критиков Прибалтики, в котором приняли участие литераторы других республик. Пройдут пленумы и расширенные заседания правлений республиканских советов писателей по проблемам критики.

Совместно с Министерством сельского хозяйства наш союз проводит конкурс на лучшее проведение, посвященное жизни социалистической деревни. Государственный комитет профессионального образования вместе с Союзом писателей объявил конкурс на лучшее произведение о молодом рабочем. Это одна из важных форм деятельности союза по привлечению литераторов к работе над темами, которые представляли огромный общественный интерес.

В ближайшее время секретариат Союза писателей СССР заслушает отчеты о работе журналов «Знамя» и «Дружба народов». Намечено обсуждение творческой деятельности Ленинградских писательских организаций.

Крепнут и развиваются интернациональные связи советских литераторов с писателями социалистических стран. За минувшие три месяца проведены творческие встречи, обсуждения в дискуссии по вопросам марксистско-ленинской эстетики писателями Болгарии, Венгрии, Германской Демократической Республики, Монголии, Румынии, Польши, Югославии, Чехословакии.

Содержательной была дискуссия советско-итальянской дискуссия на тему «Поэтическое значение литературы». Составлялись недавно в Москве. Весьма плодотворной оказалась творческая советско-китайская встреча, которая способствовала установлению и укреплению контактов с писателями Латинской Америки. Улучшаются отношения с прогрессивными писателями Западной Германии. Устанавливаются более тесные связи с писателями Индии, Японии, США и других стран.

Советские литераторы, вдохновленные решениями XXIV съезда КПСС, стремятся к тому, чтобы их творческие планы являлись отражением планов народа, отозвать весь свой талант великому делу коммунистического строительства.

ОНИ НАЧИНАЛИ ШТУРМ КОСМОСА

«ГИРД — 40 лет» — так называется фотомонтаж, открывающийся сегодня на ВДНХ. Она посвящена Группе научных исследований — ГИРД. Иллюстрация ставки рассказывает о том, как в годы войны начинали практическое осуществление идей К. Э. Циолковского и обилии из первых в мире указаний инженерные методы решения задач полета в космосе.

Сорок лет назад, 18 ноября 1931 года, ГИРД, созданная при Центральном совете Осоавиахим, начала свою деятельность. В числе ее организаторов были советский ученый, изобретатель ракетной техники Ф. А. Цандер и выдающийся конструктор первых ракетно-космических систем С. П. Королев. В этой группе трудились многие инженеры, ставшие впоследствии известными учеными и конструкторами.

ГИРД играла основную роль в зарождении советского ракетостроения. Группой запущены первые ракеты на жидком топливе, построенные в подвале дома № 19 по Садовой-Славянской улице, намечали практические пути продолжения исследований.

Орден на знамени

ОМСК, 17. (ТАСС). Сегодня Омску вручен орден Трудового Красного Знамени, которого трудящиеся города удостоены за успехи, достигнутые в выполнении заданий пятилетнего плана.

Выступивший с речью заместитель Председателя Совета Министров СССР Л. В. Смирнов от имени Центрального Комитета партии, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР поздравил участников заседания и в их лице всех трудящихся города с наградой.

Участники торжественного заседания приняли приветственное письмо Центральному Комитету КПСС, Президиуму Верховного Совета СССР и Совету Министров СССР.

Критерии развитого социализма

Вчера в Москве завершила свою работу организованной Академией общественных наук при ЦК КПСС и Институтом общественных наук при ЦК КПСР симпозиум «Основные критерии развитого социалистического общества и критика ревизионистских моделей социализма». В симпозиуме приняли участие ученые Болгарии, ГДР, СССР и Чехословакии. С докладами и сообщениями выступили академики АН ГДР О. Рейнгольд и Г. Кох, члены корреспондентского АН СССР М. Т. Иончук, Д. А. Керимов, профессор Ф. Галичак, Е. Е. Глазев, Н. Трицафилов и другие.

17 августа, в день 25 ноября 1933 года после успешных стартов ракет «ГИРД-09» и «ГИРД-Х» по существу началась путь в космос.

Со многими трудностями мне пришлось встретиться. И все они свелись к одной работе в группе самых талантливых инженеров в своей жизни. Это и понятно: ведь инженеры торная путь в космосе.

В конце 1933 года ГИРД и Газодинамическая лаборатория (ГДЛ) были объединены в первый в мире Государственный реактивный научно-исследовательский институт.

Сегодня группа ветеранов ракетной техники встретится на собрании, посвященном 40-летию со времени организации ГИРД. Плотворная работа ГИРД, самоотверженный труд ее сотрудников яркой страницей вписаны в историю освоения космоса. Кратерной почве из обрточной стороне Лены присвоено наименование ГИРД, а в подвале дома № 19 по Садовой-Славянской улице, на Халдбине, поднимался обелиск в честь пионеров ракетостроения.

С. КУДРЯВЦЕВ.

ВСЕГО ОДНА ГРУППА

Годы студенческие

Веду практические занятия по математике в группе первого курса и слушаю: удивительная тишина. Спрашиваю себя: непонятно студентам то, что я объясняю, или, наоборот, — попятно и она точно замерла, ждет следующего шага? А вот шум.

И снова вопрос себе: нужно объяснить еще раз или ради работы, что разобрался, пораженные «делания» для себя открытыми? Размышляю о группе и о каждом, кто сидит сейчас передо мной в аудитории. Нет, не должно быть человека на занятии, про которого не знал бы я, хочет ли он разобраться в новых и трудных вопросах, по силам ли ему это. Я должен знать своих студентов не просто в лицо и по именам, а представлять себе всю совокупность работ, образований, способностей, воспитанности, культуры, механико-математического факультета Московского университета. Высшую алгебру вел у нас Олег Николаевич Головин.

Одно из первых занятий Головин потратил на знакомство с нами: откуда, как учились в школе, чем увлекались. Иногда на занятиях он говорил о классической музыке, о книгах, любимых произведениях, Олегу Николаевичу удивительно легко удавалось такие «отступления». Мы чувствовали живой интерес к нам, и говорить с Головиным было легко и просто. Между нами устанавливалась какой-то своеобразный контакт.

Головин был искренен с нами, и мы платили ему тем же. И большое уважение к нему не могло не соединиться в конце концов с любовью к предмету, который он вел.

Прошли годы. Начавшаяся педагогическая практика в аспирантуре крепла и мои мысли: знакомство со студентами (не со списком студентов, а именно с конкретными людьми) влияет непосредственно на учебный процесс. Настоящий педагог должен уметь не только дать знания, а разбудить интерес к ним, уметь понять студента.

...В одной из моих групп будущие металлурги-литейщики. Это вчерашние школьники, а — половина группы — вчерашние производственники. 17 лет и 24 года. Разница в возрасте немалая. У тех, кто окончил десятилетку, только что, знания свежие, память цепкая. У рабочих ребят владение школьной программой не то, но есть и преимущество: больше трудолюбия, усердия. И кажется, что задания по математике они выполняют так же ответственно, как недавно выполняла задания на производстве (чувствую это и от зависти к занятию трату меньше времени на проверку домашних работ).

Мы обсуждаем с группой результаты первой контрольной. Да, они не так хороши, как хотелось бы: десять двоеч. Но их можно ликвидировать. И студенты переписывают контрольную еще и еще раз.

Вот «всправил» свою неудовлетворительную оценку Александр Крутиков в справке, можно ли порешать задачу? Голова у него опухла давно, семь лет назад, работая на металлургическом заводе в горячем цехе. И это многое объясняет. Чувствуется в рабочих парнях сила характера. Они будут сидеть до трех часов ночи, добываясь своего. Они пришли в вуз осознанно, у многих везло сюда был труден, знание студента для них — награда за целеустремленность, настойчивость.

Виктор Борисов окончил в прошлом году машиностроительный техникум в Сызрани с отличием. Поступил к нам, но недолго баловал.

— Снова стал готовиться. Каждый день после работы по четыре часа занимался, — рассказывает он.

Разные пути привели к моему столу.

ПОСЛЕ КРИТИКИ

Помещения — службе быта

В передовой статье «Партийная работа о сфере услуг» указывалось, что в г. Омске ряд помещений, предназначенных для бытовых предприятий, занят другими учреждениями. Как сообщает «Правда» председатель исполкома горсовета А. Вукляков, этот вопрос обсуждался на заседании исполкома городского Совета депутатов трудящихся. Критика признала справедливой.

Отмечены решения о передаче помещений службы быта для других нужд. Разрешено предпринять и выполнение помещений бытового обслуживания не по назначению, председателю Кировского райисполкома Н. И. Романов поставлено на вид.

Намечены меры по скорейшему строительству и вводу в эксплуатацию предприятий сферы услуг.

В. ЛОГИНОВ, г. Омск.

КАНАВА

НА ТЕМЫ МОРАЛИ

Мы медленно ехали по улице пригородного поселка. Шел дождь. Шофер осторожно вел машину, объезжая лужи. Но эту лужу нельзя было объехать, она развилась от края до края дороги. Водитель осторожно повернул к пешеходной тропе и вдруг резко затормозил: на пути была канава, глубокая — вроде окопа, наполненная заливной водой. Делать нечего, пришлось влезть в руки чьей-то и тащиться по раскаленной дороге. Кто это догадался вырыть эту канаву? Задать себе вопрос — и забыл о канаве: мысли были заняты встречей с Иваном Григорьевичем Чалым, с которым не виделся несколько лет.

Но сначала надо объяснить, кто такой Чалый.

Должно быть, у каждого человека есть место, воспоминания о котором переносят в незабываемый мир детства. Для меня таким местом стал Гомель. Помню, Иван Чалый, привез в село на поминки в родственникам, зашел и к нам в гости. Сказал, что завтра собирается ехать в Гомель. «Возьмите с собой!» — вырвалось у меня. Все засмеялись, но Иван серьезно сказал: «А что, пусть поедет. Хорошо скоро в школу, надо на мир посмотреть».

Город показался мне необыкновенно красивым. Все было необычно — в заводские дымные трубы, в Чалый жил в пригородном поселке, а работал на электростанции. Горняк, добрый душа в потемках светился — это про него. Он водил меня в кино, музыкальный театр, в театр молодежи. Эта поездка в город осталась в моей памяти как самое яркое впечатление детства.

Прошла война. И много лет после войны. Ехал Иван Чалый в что с ним, и я знал. Слушай свел меня с ним в сапогах

рив, в Железнодорожке. Надо ли говорить, как изволновалась я той встречей: словно свидание с детством. Постарел Иван Чалый. И только голос да живой блеск глаз выдавали в нем прежнего весельчака. Он взял с меня слово, что, если буду затормозил на пути была канава, глубокая — вроде окопа, наполненная заливной водой. Делать нечего, пришлось влезть в руки чьей-то и тащиться по раскаленной дороге. Кто это догадался вырыть эту канаву? Задать себе вопрос — и забыл о канаве: мысли были заняты встречей с Иваном Григорьевичем Чалым, с которым не виделся несколько лет.

— Ну, брат, не ожидал в незабываемый мир детства. Для меня таким местом стал Гомель. Помню, Иван Чалый, привез в село на поминки в родственникам, зашел и к нам в гости. Сказал, что завтра собирается ехать в Гомель. «Возьмите с собой!» — вырвалось у меня. Все засмеялись, но Иван серьезно сказал: «А что, пусть поедет. Хорошо скоро в школу, надо на мир посмотреть».

Город показался мне необыкновенно красивым. Все было необычно — в заводские дымные трубы, в Чалый жил в пригородном поселке, а работал на электростанции. Горняк, добрый душа в потемках светился — это про него. Он водил меня в кино, музыкальный театр, в театр молодежи. Эта поездка в город осталась в моей памяти как самое яркое впечатление детства.

Прошла война. И много лет после войны. Ехал Иван Чалый в что с ним, и я знал. Слушай свел меня с ним в сапогах

мог рассказывать о нем бесконечно. Гомель и вправду удивительный город. Шаркие улицы и проспекты, красивые архитектурные ансамбли, обильно зелены — в городе девять парков.

— Мы его с прищелом строили, — пояснил Чалый. — С удовольствием для человека, чтоб дышалось тут полной грудью.

Возвращались домой поздно. И снова, забыв о канаве, по старой дороге, и олята на его ноги легли так.

— Да что произошло-то, Иван Григорьевич? Расскажи же наконец!

И вот какую историю он рассказал, а после его дополнил другие. Почти в одно время вернулись с фронта домой Иван Чалый и Степан Шевчук. У обоих грудь в орденах, оба изранены. Вернулись, можно сказать, на пустое место. Поселок сгорел. Чалый размыл свою семью на землянке, Степан — в другой деревне. Город был разрушен до основания. Все надо было начинать с нуля.

Как жить дальше? — для Чалого такой вопрос не встал. Конечно же, в меру своих сил помогать восстанавливать город. И он, инстинктивно, выбрал из развалин целеустремленного крякча, плотничка.

Нелегко привыкшему. Ему ведь надо было еще и свой дом строить. Но не жаловался. Наверно, он был душой-раба — работал, не зная отдыха и усталости. Жил в землянке, в землянке, в землянке. Помог соседям восстановить сруб, хлопотал пенсию старухе, потерявшей на войне сына.

По-иному повел себя Шевчук. Правда, какое-то время он, как и Чалый, работал на строительстве. Потом стал искать «выгодную» работу — держался за «плавильника» строить колхозный коронник, уезжая куда-то. А однажды предложил Чалому поехать на

Север «пошукать хороших заготовок».

— Нет, Степан, не поеду. Здесь дел невпроворот.

Уехал Шевчук, надолго оставив семью. Где его носило — никто толком не знал, но вернулся он с деньгами. Вместо времени поставил новый дом. Взялся в свое хозяйство. Посадил сад, развел большой огород. Смастерил теплицу, первые агонии, отруби и помидоры — на базар. Появилась страсть к накопительству, жадность обуряла человека. Занялся спекуляцией, перепродажей дефицитных вещей.

— Степан, что с тобой случилось? — спрашивал его Чалый. — Не узнаю тебя, загадочный стал.

— А что тут отгадывать? — усмехался Шевчук. — Как говорят, хочешь жить — умей кривиться.

— Крутиться можно по-разному? Что о тебе люди подумают?

— Что ты мне все «люди, люди...» — кинялись Степан. — Каждый живет сам по себе и для себя. Люди — они добрые, пока им выгодно от тебя есть. А случится что — вернутся и знать не захотят. Вот ты работай, как вол, а что от этого выйдет?

— Как что? — удивился Чалый. — Все имею. И даже больше, чем ты. Людская благодарность — как легкой се измерить? Он ждал интереса. Все. Душа его, как в двери его хаты, была распахнута для людей. Наверно, он бы не знал, как дальше жить, если бы вдруг по какой-то причине люди от него отвернулись.

— Может, я и не умею «кривиться», как ты горюшишь, но рад, что люди мне спасибо говорят.

Росла между ними стена отчужденности. А когда однажды Шевчук жестоко избил ребят, забравшихся к нему в сад, лопнула нить, еще как-то связывавшая их. На Шевчука в суд не подали, не разбирали его и на товарищеском суде. Но с того времени уже не забегал соседям к Шевчукум одолжить денег, поделить большой огород. Смастерил теплицу, первые агонии, отруби и помидоры — на базар. Появилась страсть к накопительству, жадность обуряла человека. Занялся спекуляцией, перепродажей дефицитных вещей.

— Степан, что с тобой случилось? — спрашивал его Чалый. — Не узнаю тебя, загадочный стал.

— А что тут отгадывать? — усмехался Шевчук. — Как говорят, хочешь жить — умей кривиться.

— Крутиться можно по-разному? Что о тебе люди подумают?

— Что ты мне все «люди, люди...» — кинялись Степан. — Каждый живет сам по себе и для себя. Люди — они добрые, пока им выгодно от тебя есть. А случится что — вернутся и знать не захотят. Вот ты работай, как вол, а что от этого выйдет?

— Как что? — удивился Чалый. — Все имею. И даже больше, чем ты. Людская благодарность — как легкой се измерить? Он ждал интереса. Все. Душа его, как в двери его хаты, была распахнута для людей. Наверно, он бы не знал, как дальше жить, если бы вдруг по какой-то причине люди от него отвернулись.

— Может, я и не умею «кривиться», как ты горюшишь, но рад, что люди мне спасибо говорят.

— Хай Спасибо... Подвал спасибо, да домой не донес. Нет, брат, на спасибо шубы не сошьешь.

не хотел этой встречи. Подошел, поздоровался. «Далеко ли ходил, Степан Антонович?» — «Да тут...» — неопределенно повел рукой. «Садись, переоденься». Присел, картуз положил на колени. Он старался казаться спокойным, но сдавленный голос и невольное дрожание рук, когда прикуривал, выдавали душевную сумятицу. Разговор не велся.

— Окоп, что ли? — спросил он, оглядываясь вокруг себя.

— Да, Степан, окоп. — Иван Григорьевич искоса смотрел на Степана, и в его взгляде можно было прочесть: «Да, Степан, окоп. Помнишь те окопы? Они родились людей. В тех окопах мы готовы были отдать и отдавали жизнь друг за друга. Как же мог ты вырыть другую «окоп», оградив себя от людей? Где, на каком повороте жизни ты просмотрел себя, Степан?»

— А я вижу, у тебя гости, — глухо сказал Степан. — Зашли бы ко мне, что ли. Мы ведь тоже умеем принимать гостей не хуже других. Или гордость не позволяет?

— Да как тебе сказать? — Иван Григорьевич старательно гнул, о землю оступил. — Зайти, конечно, можно. Только последую тебе через канавы лавины.

— Канавы, — Степан поджал. — Ну да, конечно, но все хорошо, один я плох. Душечка, Шевчук — пропащий человек. А что в душе у него — он быстро зашагал прочь.

На следующий день рано утром Иван Григорьевич отозвал меня в вокзал. День обещал быть тихим и ясным. Вышел из ворот, но Чалый ибру затормозил машину.

«Галич-ка», — кивнул он в сторону дороги. Видно было, как Шевчук, раздетый до пояса, с каким-то ожесточением шарил лопатой землю, зарывал канаву.

— Дорогу свою развезет, — сказал Чалый.

Уже знал, Шевчук замедля шаг: видно, не ожидал и

не хотел этой встречи. Подошел, поздоровался. «Далеко ли ходил, Степан Антонович?» — «Да тут...» — неопределенно повел рукой. «Садись, переоденься». Присел, картуз положил на колени. Он старался казаться спокойным, но сдавленный голос и невольное дрожание рук, когда прикуривал, выдавали душевную сумятицу. Разговор не велся.

— Окоп, что ли? — спросил он, оглядываясь вокруг себя.

— Да, Степан, окоп. — Иван Григорьевич искоса смотрел на Степана, и в его взгляде можно было прочесть: «Да, Степан, окоп. Помнишь те окопы? Они родились людей. В тех окопах мы готовы были отдать и отдавали жизнь друг за друга. Как же мог ты вырыть другую «окоп», оградив себя от людей? Где, на каком повороте жизни ты просмотрел себя, Степан?»

— А я вижу, у тебя гости, — глухо сказал Степан. — Зашли бы ко мне, что ли. Мы ведь тоже умеем принимать гостей не хуже других. Или гордость не позволяет?

— Да как тебе сказать? — Иван Григорьевич старательно гнул, о землю оступил. — Зайти, конечно, можно. Только последую тебе через канавы лавины.

— Канавы, — Степан поджал. — Ну да, конечно, но все хорошо, один я плох. Душечка, Шевчук — пропащий человек. А что в душе у него — он быстро зашагал прочь.

На следующий день рано утром Иван Григорьевич отозвал меня в вокзал. День обещал быть тихим и ясным. Вышел из ворот, но Чалый ибру затормозил машину.

«Галич-ка», — кивнул он в сторону дороги. Видно было, как Шевчук, раздетый до пояса, с каким-то ожесточением шарил лопатой землю, зарывал канаву.

Уже знал, Шевчук замедля шаг: видно, не ожидал и

не хотел этой встречи. Подошел, поздоровался. «Далеко ли ходил, Степан Антонович?» — «Да тут...» — неопределенно повел рукой. «Садись, переоденься». Присел, картуз положил на колени. Он старался казаться спокойным, но сдавленный голос и невольное дрожание рук, когда прикуривал, выдавали душевную сумятицу. Разговор не велся.

— Окоп, что ли? — спросил он, оглядываясь вокруг себя.

— Да, Степан, окоп. — Иван Григорьевич искоса смотрел на Степана, и в его взгляде можно было прочесть: «Да, Степан, окоп. Помнишь те окопы? Они родились людей. В тех окопах мы готовы были отдать и отдавали жизнь друг за друга. Как же мог ты вырыть другую «окоп», оградив себя от людей? Где, на каком повороте жизни ты просмотрел себя, Степан?»

— А я вижу, у тебя гости, — глухо сказал Степан. — Зашли бы ко мне, что ли. Мы ведь тоже умеем принимать гостей не хуже других. Или гордость не позволяет?

— Да как тебе сказать? — Иван Григорьевич старательно гнул, о землю оступил. — Зайти, конечно, можно. Только последую тебе через канавы лавины.

— Канавы, — Степан поджал. — Ну да, конечно, но все хорошо, один я плох. Душечка, Шевчук — пропащий человек. А что в душе у него — он быстро зашагал прочь.

На следующий день рано утром Иван Григорьевич отозвал меня в вокзал. День обещал быть тихим и ясным. Вышел из ворот, но Чалый ибру затормозил машину.

«Галич-ка», — кивнул он в сторону дороги. Видно было, как Шевчук, раздетый до пояса, с каким-то ожесточением шарил лопатой землю, зарывал канаву.

ОДНА ЦЕЛЬ — ПАРТИИ И НАРОДА —

Стефан ОЛЬШОВСКИЙ
Член Политбюро, секретарь ЦК ПОРП

У Польской объединенной рабочей партии в нашем народе одно стремление, одна генеральная цель — дальнейшее социальное развитие социализма. Освобожденная от гитлеровской оккупации Советской Армией и сравнявшаяся плечом к плечу с ней нашими народными войсками, Польша 27 лет назад сделала великий выбор — вступила на новый исторический путь. Мы были, есть и будем верны этому великому выбору, отвечающему глубоким гуманистическим принципам нашей революционной идеологии, марксистско-ленинского мировоззрения.

Только социализм открывает перспективу решения самых коренных проблем, которые стоят перед личностью и обществом современности. Только социализм может удовлетворить испытываемую каждым человеком потребность в плодотворной и жизненной идеологии. Социализм для нас — абстракция, а конкретная историческая сила, воплощенная в новом общественном устройстве социалистических государств, и прежде всего в самом испытанном и могучем среди них — великом Советском Союзе.

Советский Союз, вышедший на своих плечах труднейшую битву с гитлеризмом, выполнил великую освободительную миссию, спасая народ, возвращая Польшу свободу и независимое существование. И после освобождения советские люди сразу же пришли к нам на помощь, поддержав нас во всех областях возрождающейся из руин жизни. Советский Союз твердо отстаивал интересы польского государства в договорах, оформлявших послевоенные отношения, всемерно содействуя решению коренного для нас вопроса — возвращению Польше ее исконных западных земель.

И наконец, Советский Союз был и остается неизменным гарантом безопасности нашей социалистической родины, целостности ее границ, независимости ее мирной жизни.

Народная Польша, руководимая Польской объединенной рабочей партией, добилась успехов исторического значения. Когда-то бедная и экономически отсталая, бывшая игрушкой в руках империалистических держав, раздираемая неизбежными в условиях капитализма противоречиями, оказавшись одной из лидирующих в германском фашизме, Польша преодолела иглу в индустриально развитое государство, опирающееся на собственные ресурсы и систему своих надежных союзнических связей. Несмотря на огромные разрушения, в результате которых мы потеряли в годы войны 38 процентов величайшего имущества, промышленная продукция

национальной Польши в 1970 году возросла по сравнению с 1938 годом в 15 раз. Созданы новые промышленные центры, новые, не известные до сих пор отрасли индустрии, которые в корне преобразовали нашу страну и структуру общества.

Мы создали огромный кадровый потенциал. В социалистическом народном хозяйстве республики занято в настоящее время около полутора миллиона специалистов высшей квалификации и свыше четырех миллионов работников со средним и профессиональным образованием.

Глубокие перемены произошли в сфере общественного сознания. Социалистические общественные отношения стали основой нашего строя являются нерушимыми для самых широких народных масс. Положение рабочего класса как передовой силы и руководящей роли его коммунистической партии — Польской объединенной рабочей партии — укрепились, стали постоянным фактором. Изменилась историческая ориентация народа, опирающаяся теперь — под воздействием очевидных фактов и воспитательной работы — на непоколебимую и глубокую уверенность в том, что будущее Польши, ее благополучие навсегда связаны с социализмом, с единством социалистических стран, с союзом, дружбой и братством между польским и советским народами. Интернационализм и социалистический патриотизм заняли решающие позиции в образе мышления людей. Это является бесспорным успехом политики нашей партии, ценным завоеванием всего народа.

Сознания свои достижения, партия и народ идут вперед единой, ясной и общей целью — к социализму. Мы знаем, что прийти к этой цели велико, это не достигается автоматически. Нынешняя степень развития социалистического общества, уровень созданных могучих производительных сил и пробужденных новым строем разносторонних человеческих потребностей ставят перед партией трудные и сложные задачи, требующие от нее динамичной, дальновидной, опирающейся на научный фундамент деятельности. Особо важное значение, как подчеркивал это еще В. И. Ленин, имеет тесная и последовательная связь партии с массами, составленная на основе социалистического государства и социалистической демократии.

В конце прошлого года в нашей партии в стране обострилась опасность разрыва именно таких связей. Были нарушены ленинские принципы, что могло привести к субъективным ошибкам в решении

конкретных вопросов хозяйственной и социальной политики. Темпы нашего движения к социализму — этой общей цели партии и народа — могли бы серьезно ослаблены. Но ПОРП нашла в себе достаточно сил и воли, чтобы вскрыть и исправить ошибки.

Этой же главной мыслью, этой же генеральной тенденцией будет пронизана работа высшего форума нашей партии. «Главная задача шестого съезда», — говорится в директивах ЦК ПОРП, — «наметить направления и задачи общественно-экономического развития страны, вытекающие из настоящих и перспективных потребностей и возможностей, гарантируемых закреплением принципов и подлинных основ основной цели социалистической экономики, какой является обеспечение всем трудящимися достойной жизни, высочайшего творческого сил социалистического народа и развитие его культуры».

Фундаментальное положение новой стратегии общественно-экономического развития страны в 1971—1975 годах является постоянным подлинным принципом нашей партии, которую мы укреплять его и в военном отношении — путем совершенствования своей оборонной мощи в всего Варшавского Договора. Мы будем его укреплять экономически — путем хозяйственного взаимодействия, углубления экономической интеграции в рамках СЭВ.

«На первом месте», — сказал тов. Э. Герек на сентябрьском совещании первых секретарей воеводских и уездных комитетов ПОРП, — мы ставим братские отношения с СССР — дружбу, союз и сотрудничество с этим главным звеном социалистического содружества. Ближнее, совпадающее по всем существенным вопросам взаимодействие наших партий — ПОРП и КПСС — создаст более благоприятные, чем когда бы то ни было в прошлом, условия для всестороннего развития польско-советских отношений».

В защите этого содружества — нашего общего блага — мы будем противодействовать всему, что может ему угрожать. Мы будем, как это подчеркивается в предельно директивных ЦК ПОРП, противодействовать любым раскольничьим течениям в социалистическом лагере и международном рабочем движении, которые, исходя из позиций правого или левого национализма, имеющего один националистический знаменатель, направлены против социалистического единства.

Польская объединенная рабочая партия идет к своему шестому съезду, уверенная в правильности своей программы и в успехе своего дела.

Важнейшей проблемой текущей пятилетки является совершенствование функционирования экономики и государства. Деловитость в этой области должна быть направлена на то, чтобы постоянно улучшать и совершенствовать работу всего народного хозяйства.

Большое значение мы придаем повышению результативности и эффективности центрального планирования, концентрирующего свое внимание на основных общественно-экономических целях и средствах их реализации, так и на обеспечении приоритета обще-

заключается в создании выборных органов трудящихся, так называемых «ассамблеи трудящихся», которые будут участвовать в обсуждении решений производственного характера и в контроле за деятельностью директоров.

Ю. ПОТЕМИН.

г. Варшава.

КРУПНЫЙ ВКЛАД

Интервью Г. Плисонье о результатах визита Л. Н. Брежнева

ПАРИЖ, 17. (ТАСС). Недавний визит во Францию товарища Л. Н. Брежнева вызвал огромный интерес всего французского народа, заявил в беседе с корреспондентом ТАСС член Политбюро, секретарь Центрального Комитета Французской коммунистической партии Гастон Плисонье.

Нельзя не отметить исключительную теплоту приема, который был оказан советскому гостю повсюду: на аэропорте Орли и в муниципальном совете Парижа, в Музее Ленина на улице Мари-Роз 4 в Марселе, на залов «Рено» во Флене и во многих, многих других местах. Эта теплота явилась свидетельством тех глубоких чувств дружбы, которые французы питают по отношению к Советскому Союзу.

Советско-французские документы, продолжил Г. Плисонье, имеют очень важное значение. Они привели к положительным последствиям как для отношений между Францией и Советским Союзом, так и для общего развития обстановки в Европе и во всем мире.

Текст, в котором излагаются принципы сотрудничества между Союзом Советских Социалистических Республик и Францией, подводит под франко-советские отношения еще более прочную и твердую основу. Соглашение о развитии экономического, технического и промышленного сотрудничества, заключенное сроком на десять лет, открывает новые перспективы для последовательного развития экономического обмена между двумя странами. То же можно сказать о техническом и научном сотрудничестве двух стран и о культурном обмене между ними.

Но особое значение приобретает в настоящий момент решение двух правительств способствовать проведению всеобщего совещания по вопросам безопасности и сотрудничества в Европе уже в 1972 году. Эта решимость позволит ускорить достижение столь важной цели.

Таким образом, результаты визита Л. Н. Брежнева во Францию представляют собой круп-

ный вклад в дело разрядки международной напряженности, в дело укрепления мира в Европе, как и повсюду на нашей планете.

Однако, сказал далее Г. Плисонье, не следует недооценивать того обстоятельства, что во Франции существуют консервативные силы, противостоящие одновременно и развитию дружественных отношений с Советским Союзом, и смирению международной напряженности вообще.

Мы рассматриваем отношения между государствами, решение острых международных проблем, укрепление мира как дело, которое непосредственно затрагивает интересы народов, в том числе французского народа.

Поэтому мы прилагаем наш народ к бдительности, с тем чтобы важные положительные выводы, которые были сделаны в итоге визита Л. Н. Брежнева с французскими руководителями и записаны в соответствующих документах, целиком и полностью превратились в конкретные дела. И мы сделаем все для того, чтобы так оно и было.



Фотоконкурс «Правда-71»

П. МАЙСНЕР (ГДР), Берлин строится. Р. ГОМБОЖАВ (МНР), Академик Е. Ринчен.

Дружественная беседа

17 ноября сопровождающие Президента Верховного революционного совета Сомали генерала Мохамеда Саада Барре государственный секретарь по делам планирования и координации Ахмед Мохамед Мохамуд, государственный секретарь по делам промышленности Ибрагим Мейгар Самантар, государственный секретарь по делам торговли Мохамед Варсама Али и управляющий национальным банком Абдурахман Хур Херси посетили Министерство внешней торговли СССР.

Во время дружественной беседы с первым заместителем министра И. Ф. Семичастным были обсуждены вопросы дальнейшего развития советско-сомалийских торговых отношений.



ДНИ СОВЕТСКОЙ НАУКИ И ТЕХНИКИ ПРОГРЕССИВНАЯ МЕРА

ПРАГА, 17. (ТАСС) Правительство ЧССР устроило прием по случаю Дней советской науки и техники. На приеме, прошедшем в сердечной, дружеской обстановке, присутствовала группа видных советских ученых и специалистов во главе с заместителем Председателя Совета Министров СССР, председателем

Государственного комитета Совета Министров СССР по науке и технике В. А. Кириллин.

ПРАГА, 17. (ТАСС). Президент ЧССР Л. Сабода принял сегодня в Пражском Граде группу советских ученых и специалистов во главе с заместителем Председателя Совета Министров

АЛЖИР, 17. (Соб. корр. «Правды»). Президент Бумеджен подписал вчера закон о социалистическом управлении предприятий. Реформа о существенном изменении управленческой структуры предприятий государственного сектора, которая будет осуществлена в течение 1972 года. Суть этого изменения

НАВСТРЕЧУ ОБЩЕЕВРОПЕЙСКОМУ СОВЕЩАНИЮ

Юрий ЖУКОВ, политический обозреватель «Правды»

общее стремление сторон устранить источники напряженности в центре Европы, представляется собой крупный шаг в направлении разрядки европейской и международной напряженности. Л. Н. Брежнев и Ж. Помпиду выразили надежду, что это соглашение будет дополнено предметными договоренностями и заключительным протоколом.

«Достижений такого уровня», — говорится в Декларации, — в результате которых можно ожидать от Союза, предпринятых для обеспечения нормальных отношений между ГДР и ФРГ, вытекающих из этого принятии обоими этими государствами в Организации Объединенных Наций откровенно новые перспективы для укрепления безопасности, развития отношений и расширения сотрудничества между всеми государствами в Европе».

Высказавшиеся первым секретарем ЦК СЕПГ тов. Хонеккером вскоре после принятия этой Декларации сообщением о том, что велуется сейчас переговоры между ГДР, ФРГ и сенатом Западного Берлина можно и нужно было бы успешно завершить уже в ноябре, еще больше усиливая надежды на конструктивное развитие событий в Европе.

Так выстраивается логическая цепочка аргументов в пользу скорейшего созыва общеевропейского совещания, подготовка к которому, следовательно, должна начаться в самые ближайшие сроки.

5 ноября Политбюро ЦК КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР, отметив особое значение подписание и развитие в ходе переговоров широкого сопоставления позиций Советского Союза и Франции

в отношении положения дел на европейском континенте, подчеркнул, что «сделан важный шаг на пути к союзу уже в 1972 году общеевропейского совещания по вопросам безопасности и сотрудничества».

Своей стороны, президент Ж. Помпиду, выступая на заседании совета министров Франции 3 ноября, заявил, что в итоге визита Генерального секретаря ЦК КПСС выявились, что французская и советская точки зрения близки по многим международным, и в частности европейским, проблемам, и заявил, что «оба правительства будут продолжать консультироваться друг с другом по всем совокупности рассуждающихся вопросов».

В тот же день французский министр иностранных дел М. Шумал, выступая в Национальном собрании, подчеркнул, что «общеевропейское совещание по вопросам безопасности должно и самым ближайшим временем стать объектом подготовительных работ в Хельсинки».

Такая позиция находит поддержку в самых широких общественных кругах Франции, не говоря уже об интуитивных чувствах противоречия в борьбе. Французский народ так же, как и советский народ, видит в укреплении безопасности и общевропейского сотрудничества общенациональную задачу, и тут вполне полное единство позиций.

«Приезд во Францию г-на Брежнева вновь дает возможность обдумать географические, экономические и общечеловеческие реальности, каковыми являются реальность Европы, абстрагируясь от существующих блоков в национальных условиях прежних

времен», — заявил недавно Жак Бушакур, генеральный секретарь парламентской Группы общеевропейской дружбы, в состав которой входит большое число депутатов, принадлежащих ко всем партиям — от дельтолевой до коммунистической. — Ход событий по-прежнему заставляет переосмысливать микроэкономические концепции, имеющие хождение до последнего времени; причем под более реалистичным углом зрения. За последние месяцы пройден большой путь в эволюции умов и событий».

Весьма знаменательно, что эта эволюция распространяется далеко за пределы Франции. «Мы сейчас находимся на этапе гармонизации европейской политики», — заявила 31 октября в Бонне статс-секретарь Клард Алерс, подчеркнув, что правительство ФРГ приветствует итоги визита тов. Л. И. Брежнева во Францию. Он отметил при этом, что сформулированные в итоговых документах визита принципы и конкретные цели «являются основой политики федерального правительства».

— Это касается, — заметил далее Алерс, — целых установок относительно более тесного европейского сотрудничества, которые должны быть сформулированы на общеевропейском совещании.

Заслуживает внимания и сделанное 3 ноября представителем правительства ФРГ фон Векхором заявление о том, что «федеральное правительство заинтересовано и готово достичь волеизъявления результатов из переговоров с ГДР в делех дополнения существующего соглашения» и оно «исходит из того, что

Раздаются воячиные голоса и в некоторых уголках Парижа, где все еще грезятся противники общевропейского сотрудничества. Не далее как 5 ноября еженедельник «Энформасюн» опубликовал статью, в которой с награнной требой заявляет, что «если проект созыва европейского совещания по вопросам безопасности примет конкретные формы, что, как кажется, уже происходит», то «в конечном счете не будет уже ни Европы Парижа, ни Европы Берлина, а будет, возможно, Европа Москвы». И этот пулявший еженедельник не находит ничего более унылого, нежели призыв... противопоставить Советскому Союзу «ядерные зубы» Англии и Франции».

Подобные дельтогические расудения появляются и на страницах ряда других газет и журналов, отражающих настроения тех кругов, которые все еще живут вчерашним днем и которым не по душе провозглашения Францией и СССР решимость превратить отношения между собой в хороший пример «равноправного сотрудничества государства с различным общественным устройством» и добиться того, чтобы согласие и сотрудничество стали постоянными политикой в их отношениях и постоянным фактором международного жизни.

Но эта решимость, продиктованная коренными национальными интересами СССР, Франции и всех европейских государств, представляет собой великую и неотражимую силу нашего времени. И можно не сомневаться, что если европейские народы и будут отторгаться провозглашения Францией и СССР решимость превратить отношения между собой в хороший пример «равноправного сотрудничества государства с различным общественным устройством» и добиться того, чтобы согласие и сотрудничество стали постоянными политикой в их отношениях и постоянным фактором международного жизни.

«Единственное, что сэр Алекс Дуглас-Хьюм (министр иностранных дел Англии) может сделать», — пишет обозреватель «Дейли экспресс», — это осуществлять тонкий дипломатический саботаж — требовать перенесения сроков для предварительных консультаций; затопить всю эту процедуру таким объемом канцелярской работы, чтобы ни секретариат НАТО, ни секретариат Варшавского пакта (между прочим, при чем тут эти секретариаты? Ведь совещание созывается отнюдь не на блоковой основе — Ю. Ж.) не могли бы надеяться справиться с ней».

Формулировка Помпиду выпадает (!) из контекста политики, объявленной другими западными державами».

Открыто враждебный характер носит комментарий ряда английских газет. Обозреватель «Дейли экспресс» Стюарт Стивенс, например, 4 ноября буквально разбушевался; он заявил, что «русские загнали Запад в угол», настаивая «на созыве совещания, которое на первый взгляд (?) кажется не только явно разумным, но и определенно миролюбивым». Он жалуется, что «те, кто выступает против совещания, оказываются в невыгодном (!) положении, — они предстают как сторонники «холодной войны». (Вот уж — что верно, то верно! — Ю. Ж.)

Стюарт Стивенс выболтал планы, которые сейчас вынашивают противники общевропейского совещания: поскольку в создавшейся в Европе атмосфере невозможно открыто выступать против его созыва, они намерены, что называется, «тащить и не пущать».

О том, откуда исходит эти понятия, не трудно догадаться, знакомые в эти дни с некоторыми публикациями английской прессы. Вот как реагирует, к примеру, газета «Вашингтон пост», отражая позицию тех кругов, которым созыв общевропейского совещания стоил поперек горла, на сообщения о франко-советском согласии в этом вопросе:

«Франция неожиданно (!) вывалилась предпринять попытку с тем, чтобы ускорить созыв совещания по вопросам европейской безопасности, к которому неоднократно призывал Советский Союз».

Зарубежная информация

Теплые встречи на чилийской земле

САНТЬЯГО, 17. (ТАСС). Чилийская общественность тепло встречает кубинскую правительственную делегацию во главе с Первым секретарем ЦК Компартии, премьер-министром Революционного правительства Кубы Фиделем Кастро. Печать, радио и телевидение широко освещают это важное событие. На первом полосе газеты «Нисон», «Сигло», «Кларин» и другие подробно рассказывают об встречах Фиделя Кастро с шахтерами, студентами, жителями Сантьяго, Автофактасти и Инкие. Комментаторы подчеркивают дружественную атмосферу и теплоту этих встреч. Выделяются слова Фиделя Кастро о солидарности кубинского народа с чилийским.

«Мы довольны визитом товарища Фиделя Кастро и тем примером, который оказывают ему чилийцы. Это послужит укреплением дружбы между народами Кубы и Чили, между революционными народами Латинской Америки, которые влияют на весь континент», — цитирует газета «Сигло» выдержку из заявления Генерального секретаря Коммунистической партии Чили Луиса Корвалана.

Население Сантьяго и других городов страны выражает чувства симпатии, поддержки кубинской революции, сказал в интервью корреспонденту Пресс-Агентства Латинской Америки дел Чили Хосе Тоа.

Этот визит будет полезным для Кубы и всего латиноамериканского революционного движения, отметил министр иностранных дел Чили Клодмиро Альмеда.

На большое значение визита в Чили кубинской правительственной делегации указал также генеральный секретарь организации левых христианское движение Боско Парра.

МИКЕ, 17. (ТАСС). С каждым днем ширится борьба народов Латинской Америки за

экономическую и политическую независимость от американского империализма. Огромное значение в этой борьбе приобретает латиноамериканское единство, записка на митинге в этом городе на севере Чили глава кубинской правительственной делегации Первым секретарем ЦК Компартии, премьер-министром Фиделем Кастро.

Остановившись далее на борьбе кубинского народа за преодоление трудностей в экономическом развитии, Кастро подчеркнул: «Счастье Кубы в том, что она осуществила свою революцию, когда уже существовало сотрудничество социалистических стран».

На пути Социалистических Штатов, пытающихся задушить кубинскую революцию, встает сплоченный и решительный народ, который получил необходимое оружие и помощь. Премьер-министр заявил, что чилийский народ может рассчитывать на солидарность и помощь народа Кубы.

МИКЕ, 17. (Спец. корр. ТАСС). Премьер-министр Революционного правительства Кубы Фидель Кастро выступил вчера на пресс-конференции для местных и иностранных журналистов в городе Инкие.

Фидель Кастро назвал очень хорошими впечатления от встреч и бесед с официальными лицами, рабочими и служащими Чили. Нависая по стране, сказал он, показала, что основным богатством ее являются люди. Особое восхищение вызвали горняки Чукункатты, сказал Ф. Кастро, которые добровольно работают сверхурочно, понимая нужды страны.

Фидель Кастро указал также на все более активное участие чилийских рабочих в решении вопросов государственного значения. Вместе с тем он отметил, что условия многолетнего труда при капитализме наложили неиз-

Реалистичная программа

ПАРИЖ, 17. (ТАСС). Во Франции в виде брошюры издана программа демократического правительства национального единства. На встрече с журналистами, организованной по этому случаю Французской компартией, заместитель Генерального секретаря ФРП Ж. Марше сказал, что эта программа в том виде, в каком она представлена, весьма реалистична. Нельзя восторгаться социализмом, отметил он, если политическая власть не находится в руках рабочего класса и его союзников, если не обеспечены основные средства производства в обмен, если нет демократического планирования.

«Наша программа», заявил Ж. Марше, — отвечает нуждам страны. Она способна открыть путь для социалистического общества, за которое мы боремся. Мы намерены вести переговоры с другими группировками, и, следовательно, мы не считаем, что эту программу нужно принять целиком такой, какая она есть, или отклонить. Мы готовы к ее обсуждению».

Открываются широкие перспективы

ДЕЛИ, 17. (ТАСС). Подписана индийско-советская Договор о мире, дружбе и сотрудничестве является воплощением лучших исторических и политических традиций, существующих между Индией и Советским Союзом, пишет журнал «Индия левый ревью». В результате заключения договора впрочис суверенитет Индии, появились твердые гарантии обеспечения ее безопасности перед угрозой прорыва мирового империализма и его агентов.

ДЕЛИ, 17. (ТАСС). Полки индийского-советского Договора о мире, дружбе и сотрудничестве являются воплощением лучших исторических и политических традиций, существующих между Индией и Советским Союзом, пишет журнал «Индия левый ревью». В результате заключения договора впрочис суверенитет Индии, появились твердые гарантии обеспечения ее безопасности перед угрозой прорыва мирового империализма и его агентов.

РЕШИТЕЛЬНОЕ ОСУЖДЕНИЕ ПОСОБНИКОВ РАСИЗМА

США нарушают эмбарго Совета Безопасности на торговлю с Южной Родезией

Англия несет особую ответственность за положение в Южной Африке

Генеральная Ассамблея ООН осудила нарушение санкций Совета Безопасности

НЬЮ-ЙОРК, 17. (Соб. корр. «Правды»). Сегодня на своем пленарном заседании делегаты XXVI сессии Генеральной Ассамблеи приняли резолюцию, содержащую призыв к правительству Соединенных Штатов предпринять меры по запрещению импорта хрома из Южной Родезии и информировать ООН об этих мерах. Конгресс США в нарушение экономических санкций Совета Безопасности ООН против незаконного режима Южной Родезии разрешил американским компаниям вывоз хромовой руды из этой страны.

Генеральная Ассамблея в своей резолюции напомнила о необходимости полного соблюдения санкций Совета Безопасности, введенных против незаконного режима Южной Родезии, всеми государствами — членами ООН.

Против этой резолюции голосовали только Португалия и ЮАР. США в голосовании участия не принимали.

Вопрос о Южной Родезии не впервые поднимается в Организации Объединенных Наций. Генеральная Ассамблея не раз предлагала закрыть брешь, через которую идет торговля с Южной Родезией, распространить санкции на ЮАР и Португалию как главных нарушителей резолюции Совета Безопасности о санкциях. Однако Англия при помощи США сорвала в Совете Безопасности принятие такого решения.

Противостояние Англи несет особую ответственность за положение в Южной Родезии. Она только отказывается принимать эффективные меры против расизма, но оказывает активную помощь колониальным режимам юга Африки.

Во время дискуссии на Генеральной Ассамблее член делегации выразил возмущение в связи с решением конгресса США открыто нарушить политику эмбарго, установленную Организацией Объединенных Наций в отношении Южной Родезии. Приводятся факты, свидетельствующие о том, что в Вашингтоне все активнее действует «южноафриканское лобби», которое не жалует усилий, чтобы помочь расизму. Разоблачение пособников расизма приняло такие размеры, что этого уже не может скрыть даже американская печать.

Выступая на пленарном заседании, представитель СССР указал на взаимосвязь между действиями США и некоторых западных держав, способствующих решению Совета Безопасности. Он напомнил, что Англия и США блокировали в прошлом году принятие решения о распространении санкций против Южной Родезии и ее ближайших торговых партнеров — ЮАР и Португалию. Правительство Англи, несущее особую ответственность за положение в Южной Родезии, заявило представителю СССР, не только отказывается принять эффективные меры для ликвидации незаконного режима, но ведет переговоры с ним.

Осуждение Генеральной Ассамблеей ООН нарушений санкций Совета Безопасности со стороны США имеет большое политическое значение. Оно по существу направлено против попыток империалистических сил сохранить в юге Африки опасный военно-политический плацдарм колониализма, опорный пункт для борьбы и организации провокаций против молодых независимых стран Африки. Выступления представителей подавляющего большинства стран, высказавшихся за принятие решительных и эффективных мер против расизма, за их политическую и экономическую изоляцию, свидетельствуют о том, что попытки определенных кругов США поддержать расизм встречают растущий международный протест.

Т. КОЛЕСНИЧЕНКО.

КОЛОНКА КОММЕНТАТОРА КЛУБОК ПРОТИВОРЕЧИИ

«Сматывая», «ославняя», «раздавливая» — так характеризует большинство образователей индустриальной революции и империалистических кругов западноевропейской стран в связи с введением Союзными Штатами в действие «спасения доллара» десятипроцентной дополнительной пошлины на импорт. Чтобы предотвратить обострение начавшейся торговой войны, было выдвинуто предложение провести совещание министров финансов десяти наиболее состоятельных империалистических государств с целью обсуждения на нем вопроса о пути преодоления усугубляющегося валютно-финансового кризиса. После долгих споров, наконец, была достигнута договоренность о том, что оно состоится 22—23 ноября в Риме. Неизвестно, за несколько дней до совещания, Вашингтон в одностороннем порядке, уже третий раз, решил отложить запланированную встречу под предлогом, что она имеет «чисто итальянский» характер. Вырши немедленно разгромили на это известие многие резкие падением курса акций, усилением растерянности и раздражения, вызванного американским шаптаном.

В Западной Европе хорошо понимают смысл американских маневров. Парижская газета «Монд» рассуждала на как еще одну попытку США разрешить свои финансовые и экономические трудности за счет империалистической «Пазы» — она отмечает подлинные причины срыва встречи министров финансов в том, что США продолжают игру на грани катастрофы... чтобы вынудить европейских конкурентов поодиночке уступить им перед растущей угрозой мирового кризиса. Давне английская печать, забыв об особых отношениях с США и об активнейшей солидарности, обрушилась сейчас гнев Сити на Уолл-стрит.

Однако, несмотря на энергичное осуждение действий США, их тактики «раздавливания» властями, разногласия между странами западноевропейского блока настолько велики, что они не в состоянии предпринять совместные шаги, чтобы заставить Вашингтон девальвировать доллар и отказаться от протекционистских мер. А тем временем положение становится все более тревожащим. Западная Европа озвучена страной перед экономическим спадом... Банкиры и промышленники встревожены перспективами на 1972 год», — пишет английская газета «Обсервер». Они считают, что надвигается серьезный кризис, когда промышленное производство будет падать, а безработица расти.

В поисках выхода из создавшегося положения европейские образователи, и в частности «Завтра» в Штаты, все чаще приходят к выводу, что «даже пора изменить курс и искать новые рынки на Востоке. Эти настроения — еще одно подтверждение актуальности предложенной социалистическими странами необходимости скорейшего созыва общеевропейского совещания по вопросам безопасности и развития восточного сотрудничества между всеми странами континента».

Николай КУЗНЕЦОВ.

ГОСТИ НОВОСИБИРСКА

НОВОСИБИРСК, 17. (ТАСС). Сюда из Москвы сегодня прибыла делегация Союзной скупщины Социалистической Федеративной Республики Югославия, возглавляемая заместителем председателя Союзной скупщины Марианом Бредем.

В аэропорту Томчаево, украинскому благодарностью за поздравления.

Делегация партии Всенародный конгресс Сьерра Леоне во главе с генеральным секретарем партией, министром финансов Кристианом Камера-Тэйлором 17 ноября посетили Мавзолей В. И. Ленина и возложили венок.

В тот же день состоялась заключительная беседа гостей с руководством Советского комитета солидарности стран Азии и Африки. В беседе принял участие посол Сьерра Леоне в СССР Эвард Уилмот Блайден.

По приглашению Советского комитета солидарности стран Азии и Африки 17 ноября в Москву прибыла делегация Иорданского комитета афроазиатской солидарности. В состав ее входят видные политические и общественные деятели.

(ТАСС).

Советско-французское сотрудничество

В соответствии с намеченной программой расширения торгового и экономического сотрудничества между СССР и Францией 17 ноября в Москву прибыла делегация представителей французских фирм, которая будет вести переговоры о поставке в Советский Союз оборудования и материалов для газовой промышленности. Эти поставки намечено осуществлять в рамках достигнутой между сторонами договоренности о продаже Франции советского природного газа.

(ТАСС).



ШТОПКА НЕ ПОМОЖЕТ. Лениноградская художница М. Литвиная (Харьков).

Визиты, телеграммы

17 ноября руководитель плановой организации Ирана Ходадэд Ферман Ферман посетил Мавзолей В. И. Ленина и возложил венок. Затем состоялась встреча в Государственном комитете Совета Министров СССР по внешним экономическим связям, в ходе которой обсуждались вопросы дальнейшего развития советско-иранского экономического и технического сотрудничества. Заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госплана СССР Н. К. Байбаков дал обед в честь Х. Фермана Фарманя.

Министр иностранных дел СССР А. А. Громыко направил федеральному министру иностранных дел Австрийской Республики Р. Кирхшлегеру поздравительную телеграмму в связи с национальным праздником. В ответной телеграмме Р. Кирхшлегер выразил искреннюю благодарность за поздравления.

Делегация партии Всенародный конгресс Сьерра Леоне во главе с генеральным секретарем партией, министром финансов Кристианом Камера-Тэйлором 17 ноября посетили Мавзолей В. И. Ленина и возложили венок.

В тот же день состоялась заключительная беседа гостей с руководством Советского комитета солидарности стран Азии и Африки. В беседе принял участие посол Сьерра Леоне в СССР Эвард Уилмот Блайден.

По приглашению Советского комитета солидарности стран Азии и Африки 17 ноября в Москву прибыла делегация Иорданского комитета афроазиатской солидарности. В состав ее входят видные политические и общественные деятели.

(ТАСС).

АТМОСФЕРА ТЕРРОРА И ГОНЕНИИ

БОНН, 17. (ТАСС). «Спешит Ангелу Дэвис от судебной расправы» — под таким заголовком западноевропейский журнал «Шпиль» опубликовал статью, в которой выражается тревога за судьбу этого мужественного борца за защиту гражданских прав негров в США. «Если суд признает Ангелу виновным, то ее ждет газовая камера», — заявляет журнал.

В статье отмечается, что ныне во всем мире ширится движение солидарности с Ангелой Дэвис, цель которого — спасти ее от судебной расправы.

В этой связи «Шпиль» обращает особое внимание на ту обстановку террора и гонений, в которой находится Ангелу Дэвис, преследуемая различными офицерами полиции, арестованная и другие борцы за гражданские права. Бессорно то, что в Соединенных Штатах ныне во все большей степени проявляются фашистские тенденции и практикуются методы подавления, характерные для фашизма.

Это характерно не только для белых расистов. «Чертами фашизма» отмечена, по словам журнала, и государственная сфера, преследующая иную политику, «все больше полномочия».

получает полиция, открыто оправдываются кровавые расправы.

Характеризуя атмосферу антидемократических гонений в США, журнал отмечает, что судьи протаривают к тюремному заключению руководителей демократических организаций, фабрикуя против них вымышленные дела. В Вашингтоне, а также в ряде штатов страны расширены полномочия полиции, усилена полномочия постоянной слежки за интеллигенцией. В штате США полицейские «иногда право» без стеснения врываются в частные квартиры, ведется подслушивание телефонных разговоров. Власти штата Западной Вирджиния приняли закон, в соответствии с которым офицеры полиции арестовываются и другие борцы за гражданские права. Бессорно то, что в Соединенных Штатах ныне во все большей степени проявляются фашистские тенденции и практикуются методы подавления, характерные для фашизма.

Возвращая расистскую направленность судопроизводства в США, журнал указывает на особую жестокость приговоров, выносимых неграм.

В статье отмечается также широкая зависимость органов юстиции от правых политических партий. «Многие американские судьи назначаются на свои посты политическими деятелями и платят за это звонкой монетой соответствующей правящей партии. 4.000 долларов — такова такса, принятая в штате Техас. Судьи в Нью-Йорке оплачивают пост по обыкновению в размере годового жалования».

«Шпиль» приводит факты приговора, который парит в американских тюрьмах. 21 августа в тюрьме Сан-Квентин был убит друг А. Дэвис, член организации «Черная пантера» Дж. Джексон. 13 сентября власти убили кровавую расправу над заключенными в Атланте.

Указывая на чрезвычайные тяжелые условия, в которых сейчас содержится А. Дэвис, журнал пишет: «В тюрьме города Сан-Рафаэля Ангелу Дэвис находится в строгом одиночном заключении. Ее разрешено прогуляться на свежем воздухе лишь в течение 30 минут в неделю. Ее камера не имеет окон».

ЯДЕРНОЕ ОРУЖИЕ В ЯПОНИИ?

ТОКИО, 17. (Соб. корр. «Правды»). Депутат-социалист Я. Нараяки, выступая в специальной комиссии палаты представителей парламента, дел сейчас обсуждается соглашение по Окнаме, заявил, что он располагает неопровержимыми данными о размещении на аэродроме Сай Инакуни (префектура Ямагучи) ядерного оружия. Он заявил, что на этой базе морской флот США находится транзитом, пункты по проверке и сборке ядерного оружия. Представитель премьер-министру Сато карту с размещением этих пунктов на базе, депутат указал, что олонравительственные знания на одном из этих сооружений полностью совпадают с теми, которые используются для обозначения хранилищ ядерного оружия. Он также заявил, что данные, которыми он располагает, получены им от американских военнослужащих, которые отвечают за обслуживание ядерных боеголовок, и подтверждают материалы, полученные с этой базой в результате обследования, проводимого специальной группой Социалистической партии Японии.

Нараяки заявил также, что одна из путей скандальной первой авиационной морской лодки США, размещенной на Инакуни, оснащена ядерным оружием. Это оружие, утверждал он, было доставлено в Японию и в последующее время отгружалось отсюда в другие места, в частности на Окинаву. Депутат также указал, что на этой базе имеются храни-

ПРОТИВ ТЕСНЫХ СВЯЗЕЙ С «ОБЩИМ РЫНКОМ»

ХЕЛЬСИНКИ, 17. (Соб. корр. «Правды»). В последнее время в Финляндии активизировались силы, которые выступают за установление тесных отношений с Европейским экономическим сообществом (ЕЭС). Наиболее рьяно в этой области действуют крупные монополии, связанные с промышленными и финансовыми кругами Запада. Недавно союз промышленников Финляндии выпустил брошюру, в которой доказывается необходимость, которая якобы получит страна, оказавшись в сфере влияния «общего рынка».

Стремление привалить Финляндия в ЕЭС вызывает протест в ряде политических партий, профсоюзных, молодежных и общественных организаций, члены которых считают, что любой вид сотрудничества с «общим рынком», как минимум группировкой, представляющей собой путь дела экономический тиз НАТО, может создать угрозу независимому миролюбивому внешнеполитическому курсу страны.

Подобные опасения разделяет ряд политических деятелей Финляндии.

На пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Финляндии было принято заявление, подчеркивающее необходимость отозваться на политическую цель, которая является заключением торгового соглашения Финляндия с ЕЭС или установление в любой форме тесных связей Финляндия с «общим рынком» Финляндия, говорится в заявлении, должна в международной торговле и экономическом сотрудничестве с различными государствами проводить самостоятельную политику и расширять сотрудничество с другими странами.

Финские профсоюзы, объединяющие около 700 тысяч человек, выражают опасение, что в случае установления тесных экономических связей с ЕЭС снизится занятость, ухудшится ма-

ДЕМОКРАТИЧЕСКОЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЕ

КОЛОМБО, 17. (ТАСС). Здесь объявлено об учреждении Высшего судебного органа Цейлона — апелляции суда. Это решение является одной из мер, с помощью которых правительство намерено подвести под фактическое независимое Цейлона юридическую основу. До сих пор функции высшей судебной инстанции страны выполнял тайный совет Веллоабриганти в Лондоне. С созданием апелляции

онного суда этот анахронизм будет устранен. Как сообщает газета «Иейлон делз Ньюс», новый суд начнет действовать со следующей недели.

Недавно палата представителей Цейлонского парламента проголосовала за ликвидацию сената, существование которого также предусматривалось устаревшей и не отвечающей духу времени конституцией.

Законпроект подписан

ВАШИНГТОН, 17. (ТАСС). Президент Никсон подписал сегодня законпроект об ассигновании 21,3 миллиарда долларов на военные закупки Пентагона. В этом законопроект, утвержденном накануне конгрессом, содержится статья 601-я, требующая, чтобы президент установил окончательную дату вывода всех американских войск из Ин-

докитай. Она была принята в форме поправки Монсфилда и отражала мнение большинства конгресса.

Подписывая законпроект, президент заявил, что не считает себя связанным статьей 601-я и будет продолжать прежнюю политику правительства в отношении войны во Вьетнаме.

Накануне съезда СДПГ

БОНН, 17. (Соб. корр. «Правды»). 18 ноября, в Бетховен-халле, откроется трехдневный, внеочередной съезд СДПГ. Он проводится по решению прошлогоднего социал-демократического форума в Саарбрюккене с целью обсуждения вопросов о налоговой реформе, имущественном распределении, а также о средствах массовой информации.

Все эти проблемы весьма остры. Рабочие и молодежь — члены СДПГ высказываются за увеличение налогообложения крупного капитала и другие демократические меры социального плана. Лидеры СДПГ стараются уйти от ответа на эти требования, ссылаясь на необходимость компромисса с буржуазной СДПГ, с которой они образуют правительство, а также на «врастание» социальных сил в стране.

Накануне съезда СДПГ поддал в отставку парламентский секретарь министерства хозяй-

ства Филипп Розенталь. Он заявил, что не согласен с политикой министра хозяйства и финансов Шиллера.

Съезд СДПГ открывается в накаляющейся обстановке на социальном фронте. Назревает крупнейшая забастовка 650 тысяч рабочих машиностроительной и металлообрабатывающей промышленности в северных районах земли Ваден-Вюртемберг. Правление профсоюза металлистов приняло вчера решение об объявлении в поддержку забастовки. Рабочие требуют повышения зарплат в связи с беспрецедентным ростом цен, взимаемых концернами. Предприниматели со своей стороны объявили что в случае забастовки прибегнут к массовым layoffs. Известно, что лишь часть металлистов (немногим более трети) организована в профсоюз, и, таким образом, может рассчитывать на забастовочное пособие.

Е. ГРИГОРЬЕВ.

ПЕРЕГОВОРЫ ПРОДОЛЖАЮТСЯ

БЕРЛИН, 17. (ТАСС). Между представителями правительства ГДР статс-секретарем министерства иностранных дел Г. Куртом и представителем сената Западного Берлина директором сената У. Мюллером вчера были продолжены переговоры в столице ГДР — Берлине.

Следующая встреча, как здесь объявлено, состоится 19 ноября в Доме Министров в Берлине.

ПОБЕДИЛО МУЖЕСТВО

КАРАЧИ, 17. (Соб. корр. «Правды»). Это случилось ранним утром в карачийском порту. На цейлонском торговом судне «Оушен Дачис», привезшем из Индии в советскую теплотехнику, произошел взрыв. Отвальные ящики, вырвавшиеся на палубу, охватили предвзвешенная авария, охватили палубные надстройки.

Советские моряки сразу же пришли на помощь терпящему бедствие цейлонскому кораблю. Всеми имеющимися средствами они боролись с огнем. Нельзя было допустить, чтобы пламя перекинулось на советский теплоход, на причале, где скопилось большое количество грузов, в том числе огнеопасных. Единоразово с огнем продолжалась более часа. И прибытию пожарной команды основные очаги пожара усилились советскими моряками были локализованы.

Капитан теплохода «Фридрих Энгельс» Марв Андреевич Влоцкий сообщил, что никто из членов советской команды не пострадал. Портовые власти и капитан цейлонского судна выразили сердечную благодарность экипажу теплохода. Они отметили, что мужественные и самостоятельные действия советских моряков не только спасли цейлонское судно, но и отвели серьезную угрозу, нависшую над портом.

А. ФИЛИППОВ.

ВОКРУГ СВЕТА

Обуздывая стихию

ДЕЛИ, 17. (Соб. корр. «Правды»). Раскаленная ноябрьская жара. По обе стороны шоссе размыты глинистые стены и вырванные с корнем и искорененные бурею деревья. Над дорожной станцией пронеслись грозные аниматоры выхватывая новые жертвы. Так выхватывали индийские районы Ориссы, Западной Бенгалы и других штатов Индии, на которых недавно нещадно обрушился чудовищный циклон.

В основном тайфуны и наводнения обрушились на восточные районы, куда незадолго до этого выбухнул выходящий из Индии потоп бенгальского Восточного Бенгала. С огромной скоростью в этом году, мондоном судить по данным, приведенным министром центрального правительства Индии госсекретарем и энергетиком И. Л. Рао. От наводнения по его словам, пострадали 87 миллионов человек. Серьезный ущерб нанесли посевам на площади почти в

6 миллионов гектаров. Экономический урон за год оценивается в 8 миллиардов рупий — это почти половина годового урожая убер от наводнений за предыдущий 17 лет.

Приветствуя в Республике Индии приключит срочные меры по ликвидации последствий стихийных бедствий. На протяжении гражданской войны, на протяжении десятилетия индийские власти не уделяли должного внимания восстановительным и посевным работам. Для изучения и ликвидации последствий наводнения и оползней, вызванных потопом бенгальского Восточного Бенгала, С. рао призвал экономические страны в этом году, мондоном судить по данным, приведенным министром центрального правительства Индии госсекретарем и энергетиком И. Л. Рао. От наводнения по его словам, пострадали 87 миллионов человек. Серьезный ущерб нанесли посевам на площади почти в

Ю. ЯХОНТОВ.

ДЕНЬ ГАЗЕТНОЙ СТРОКОЙ

Успехи медицины

Более чем на 114 тысячи увеличилось число врачей в нашей стране за годы восьмой пятилетки. Советский Союз достиг наиболее высокого уровня обеспеченности врачебными кадрами среди экономических развитых стран мира. Об этом, а также других успехах советской системы охраны здоровья сообщил 17 ноября министр здравоохранения СССР академик Б. В. Петровский на пресс-конференции, организованной отделом печати ММД СССР для советских и иностранных журналистов. (ТАСС).

Построено студентами

ЛЕНИНГРАД, 17. (Корр. «Правды» Ю. Захаров) 33 юнги и 52 техника сумели за минувшим летом многоотраслевым студенческим рабочим дружином в 16 областях и краях страны трудиться юнгами и девяти городами. За два летних месяца они выполнили работ на 46 миллионов рублей, ввели в эксплуатацию около тысячи объектов народного хозяйства, осущили 11 тысяч гектаров заболоченных земель.

Сегодня в Смольном состоялось государственное собрание участников третьего трудового семестра. Первый секретарь Ленинградского обкома КПСС депутат Верховного Совета СССР Г. В. Ромонов вручил наиболее отличившимся студентам ордена и медали.

Съезд журналистов

МУНЬ, 17. (Корр. «Правды» В. Бурьян) Больше шести тысяч человек объединил Союз журналистов Украинской ССР. Ключевые задачи предстоят решить творческой организации для повышения роли печати, радио и телевидения в выполнении исторических решений XIV съезда КПСС. Об этом шла речь на заключительном сегодня своей работы третьем съезде журналистов республики. С докладом выступил председатель правления союза Я. Я. Сербоба. Избраны новый состав правления и делегаты на третий съезд журналистов СССР.

Неувядающая «Рамаяна»

Более десяти лет не сходило со сцены Центрального детского театра спектакль «Рамаяна» — первая постановка на советской сцене древнеиндийского эпоса. 17 ноября спектакль шел в 150-й раз. Юбилейное представление — одно из мероприятий прошедшего сейчас в стране месячника советско-индийской дружбы. На спектакле присутствовал посол Индии в СССР Кришнавар Шиврао Шелванкер. (ТАСС).

Вырастут леса в пустыне

АШХАБАД, 17. (Корр. «Правды» А. Кучерник) Здесь поставлена задача в ближайшие десять лет расширить зону лесов в республике на полмиллиона гектаров.

Вокруг крупных городов Туркмении будут созданы обширные лесозащитные зоны отаго. Намечается значительно увеличить площади лесозащитных лесных полос. Специалисты уже подсчитали, что новые леса пустыни пополнят запасы кормов на пастбищах, позволят увеличить поголовье овец прирост от ветровой эрозии, песчаных заносов свыше 400 тысяч гектаров орошаемых земель.

К тайнам Антарктиды

Мировой рекорд прохода буровой скважины во льдах поставили советские исследователи Антарктиды. На станции «Восток» термобуровой снаряд конструкции специалистов Ленинградского горного института достиг отметки 560 метров и продолжал углубляться в тайники ледового купола.

На станции «Восток» за год скапливается всего лишь три четверти сантиметра льда. А это значит, что каждые сто метров керны могут рассказать о трех тысячелетних истории Антарктиды и всей планеты. (ТАСС).

СПРАВКИ

НА ЭКРАНАХ ТЕЛЕВИЗОРОВ

18 ноября
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА, 10.05 — Новости. 10.15 — Для детей. «Путешествие в страну» (Цветаев). 10.45 — «Дарская новелла». Опереточная опера В. Римского-Корсакова. 12.30 — художественный фильм «Крылья Розы» (Ше. тел.). 12.50 — 17.05 — Новости. 17.15 — Для молодежи. «История». Телевизионный фильм. 18.00 — Новости. 18.10 — Для детей. «Мир растений». Мультипликационный фильм. 18.30 — «Ленинский университет» — фильм документального характера о деятельности высшего учебного заведения.

ПО ЗАКОНУ ДОБРОСОСЕДСТВА

Рано утром, когда лучи солнца вылакали из-за Гиндукуша на Мургаб тронулась необычная колонна автомобилей. Отсюда, из заболоченного районного центра, живающего на четырехкилометровой высоте, машины направлялись в юго-восток, в сторону советско-афганской границы. «Базальт» корпорации «Малый Памир» из Пензы плетясь по трассе с запада на восток, в стесненном пространстве — СССР, Китай, Индия и Пакистан. Расположен этот эксклав в север-восточной части Афганистана на высоте более четырех тысяч метров над уровнем моря. Нынешнее лето здесь оказалось крайне неблагоприятным, осадков почти не было. Выгоревшие холмы и горы выжила больше трудностей в обеспечении горцев продовольствием. Наземные перевозки в 6-летнем положении. Руководствуясь чувствами искренней дружбы и добрососедства, советские люди решили поставить налегке север-восточных районов Афганистана продовольствие и предметы первой необходимости.

И тут колонна советских автомобилей двинулась в путь вдоль реки Оксу, через пустыни, ущелья и горные перевалы. На Восточном Пами-

ре уже зима, выпал снег, сиреневеют уральские ветры. Дорога и речушки сковало льдом, сейчас морозы здесь достигли 25 градусов. Но водители успешно выполнили этот труднейший рейс.

Машины двигались на головокружительной высоте, где воздух разрежен, не хватает кислорода. Мужество и героизм проявляли сопровождавшие караван советские пограничники.

В горном урочище Мехондикули состоялся встреча советских и афганских представителей. Официальные лица дружественного нам государства выразили глубокую благодарность за бескорыстную, дружественную и своевременную помощь.

Караван, миновав границу Афганистана, двинулся дальше и прибыл в афганский кишлак Сарабонза. Здесь зрелище было передано пострадавшим от стихийного бедствия.

На всем пути следования советскую автоколонну горно приветствовало афганское население.

Г. КАЛАНДАРОВ,
 (Корр. «Правды»)
 Поселок Мургаб, Таджикская ССР.



Шивраоки, ларички, пами, сделавшие руками умельцев Жлобинской фабрики художественной инкрустации, эмалею чешле на нас и в другие страны. На фабрике трудятся больше ста инкрустаторов, среди них немало молодежи. И а с и м и к: опытный мастер фабрики М. В. Дегтяренко со своей ученицей Зоей Миловой. Фото А. Рубашкина.

ЖИВЕТ ТАКОЙ ЧЕЛОВЕК ОДИН ИЗ ЧАТОС

Вместе с другими славянскими работниками и крестьян его послали в летнюю школу Ларивера — еще недавно привилегированное заведение для сынов буржуазии и аристократии. По двенадцати — четырнадцать часов в сутки занимались будущие пилоты республиканской авиации, материальная часть, учебные боты. Небо свободной Испании ждал своих первых сынов. Четверых лучших курсантов, в средние дни Дуарте, первыми берет на выучку приехавший в Ларивера советский военный летчик-инструктор: «Будете драться на «И-15».

Былбо в Сантандер, Хилон, Теруэль, Уэска и Барселона. Вспомогательные «курсы» (это ласковое прозвище получали от тружеников Испании стремительные советские истребители) вносили в землю вражеские самолеты, сбивали их в искусном маневре в восточных тарапакских встречах, утюжили огнем вражеские колонны и позиции. За повсюду доблесть и мастерство прикомандованного Дуарте был назначен командиром аскарилья «Чатос». Крылом к крылу с испанцами сражались советские летчики Серов, Осенко, Степанов и другие — друзья, братья.

Весной 1938 года фашисты предприняли массовое наступление на Барселону. Летчики Ладисла по пять-шесть раз поднимались на штурмовые франкистских войск. В эти дни молодой комсомолец показал себя истинным асом — виртуозным мастером воздушных схваток. Однажды, когда над окопами франкистов беснуясь кружила грозная огневая карусель, незамеченно подкрался вражеский самолет кинулся сверху на «истребитель» Степанова. Но Дуарте опередил дивинная очередь — и иррат, густо задымив, взрезал в скалах... На аэродроме Евгениек объял Ладисла:

— Республика в опасности! К оружью! Но пасарин! Ладисла Дуарте проглотил в республиканскую авиацию.

своего последнего противника — груженный бомбами «Юнкерс-88».

Послевоенная летопись трудовых побед Горьковского автозавода хранит и имя Дуарте. Он участвовал в строительстве «Победа», «Чайки», «Волга» и «Газ-24», отмечаясь грамотами, благодарностями и премиями в числе первооткрывателей социалистического соревнования. Как одного из лучших специалистов, Владислава Петровича командировали на Кубу, куда наша страна посылает автомобиль. Четыре с лишним года проработал на острове Свободы горьковчанин из Испании, честно исполнив свой долг коммуниста — интернационалиста.

Кубинцы с первых дней полюбила этого страстного автомобильщика, доброго, запертого человека, во всем доверяли ему. Не было, пожалуй, ни одной важной хозяйственной сделки по линии «Автоэкспорта», которая бы заключалась без участия Дуарте. Вспому у него были друзья, в многие из них уже начинали говорить по-русски. Ведь среди немалых дел и забот он удевал огромное время преподаванию в кружке русского языка. И первое слово, с которым познакомились слушатели, было «амистад» — «друзья».

Десятки лекций о Кубе прочитал Владислав Петрович, как зовут Дуарте в Горьком, вернувшись на берега Волги. Опыт великого захватывающего работа в конструкторском отделе. Но недолго проработал там. Далекому острову Свободы нужны специалисты по советским автомобилям, владеющие одинаково хорошо испанским и русским языками... Ну что ж, Ладиславо готов!

Перед отъездом им повидаться с ним. Он по-прежнему энергичен, зарплата все еще высокая, но Дуарте не собирается возвращаться в Испанию. Отправился в долгую командировку вдвоем с женой, Валентиной Васильевной, рязанской с автозавода. Расположались на прощание с верными друзьями по работе, с двумя аэрозальными сыновьями и с первым полком, но, можно предположить, не последним внуком.

Крепкие корни на русской земле у испанского коммуниста, бойца свободы Ладиславо Дуарте.

К. ПОГОДИН
 В. ЧИЖОВ.
 (Спец. корр. «Правды»)
 г. Горький.

Наш гость — нидерландский балет

Перед началом гастролей в Москве нидерландского национального балета мне довелось беседовать с его художественным руководителем Рудом ван Давидом. Какаясь судьбы хореографического искусства, Давид сказал: «Классический балет Москвы и Ленинграда оказал огромное влияние на развитие хореографического искусства во всем мире. Основа нашего нидерландского балета — также классика, традиция которой развивается в разных направлениях».

В спектаклях наших гостей классика — прочный фундамент. Даже в таких ультрасовременных постановках, как «Джуанита», «Ночной остров» Руди ван Давида, «Вальс» М. Равеля (хореография Д. Валачина), включенные в движениях и вступку композиции все же пронизаны элементами классики. В сложных, порой «рискованных» моментах исполнителям удалось не переступить черту требовательного эстетического вкуса.

Я уже не говорю о «чистой» классике — постановках «Серенада», «Романтическое паде-де» и других. В этих работах особенно радостно видеть умение артистов и лучших танцовщиц, владеющих искусством, успешное овладение классической техникой.

В «Серенаде» (музыка П. Чайковского, хореография Д. Валачина) впечатляет ансамблевая сложность, шифровка каждой позы. Но следует все же сделать и замечание в адрес кордебалета: танцовщицам не хватает охлуповренности: все строго, выверено, но несколько холодно.

Самым же выдающимся в тот день, произвел очень хорошее впечатление. Прекрасно исполнил «Романтическое паде-де» на музыку Д. Россини знаменитый нам по международному конкурсу артистов балета в Москве Ольга де Хаас и Сильвестр Кембелла.

Жизнерадостен балет «Волшебная балла И. Штрауса (Викторина КРИГЕР.

СПОРТ

ТУРНИРНЫЕ ВЕСТИ

ФУТБОЛ. Сборная СССР победила со счетом 1:0 в товарищеском матче с австрийской командой «Тинис-Боруссия». Гол на 10-й минуте забил К. Мухоморов.

ФУТБОЛ. Сборная ФРГ выиграла в товарищеском матче с командой «Тинис-Боруссия» со счетом 2:0. Голы забил К. Мухоморов.

Хоккей. Сборная СССР победила в товарищеском матче с командой «Тинис-Боруссия» со счетом 2:0. Голы забил К. Мухоморов.

Хоккей. Сборная СССР победила в товарищеском матче с командой «Тинис-Боруссия» со счетом 2:0. Голы забил К. Мухоморов.

Хоккей. Сборная СССР победила в товарищеском матче с командой «Тинис-Боруссия» со счетом 2:0. Голы забил К. Мухоморов.

Хоккей. Сборная СССР победила в товарищеском матче с командой «Тинис-Боруссия» со счетом 2:0. Голы забил К. Мухоморов.

Хоккей. Сборная СССР победила в товарищеском матче с командой «Тинис-Боруссия» со счетом 2:0. Голы забил К. Мухоморов.

Хоккей. Сборная СССР победила в товарищеском матче с командой «Тинис-Боруссия» со счетом 2:0. Голы забил К. Мухоморов.

Хоккей. Сборная СССР победила в товарищеском матче с командой «Тинис-Боруссия» со счетом 2:0. Голы забил К. Мухоморов.

Хоккей. Сборная СССР победила в товарищеском матче с командой «Тинис-Боруссия» со счетом 2:0. Голы забил К. Мухоморов.

Хоккей. Сборная СССР победила в товарищеском матче с командой «Тинис-Боруссия» со счетом 2:0. Голы забил К. Мухоморов.

БУДУЩИЕ ЧЕМПИОНЫ

В детской хоккейной школе ЦСКА регулярно занимается 250—370 мальчишек. Постепенно помогают такие мастера, как А. Фирсов, В. Якушев, В. Харламов, А. Рагулин, В. Кузнецов и другие игроки Центрального спортивного клуба ЦСКА. Среди них и А. Виноградов — будущий чемпион мира.

В детской хоккейной школе ЦСКА регулярно занимается 250—370 мальчишек. Постепенно помогают такие мастера, как А. Фирсов, В. Якушев, В. Харламов, А. Рагулин, В. Кузнецов и другие игроки Центрального спортивного клуба ЦСКА. Среди них и А. Виноградов — будущий чемпион мира.

В детской хоккейной школе ЦСКА регулярно занимается 250—370 мальчишек. Постепенно помогают такие мастера, как А. Фирсов, В. Якушев, В. Харламов, А. Рагулин, В. Кузнецов и другие игроки Центрального спортивного клуба ЦСКА. Среди них и А. Виноградов — будущий чемпион мира.

В детской хоккейной школе ЦСКА регулярно занимается 250—370 мальчишек. Постепенно помогают такие мастера, как А. Фирсов, В. Якушев, В. Харламов, А. Рагулин, В. Кузнецов и другие игроки Центрального спортивного клуба ЦСКА. Среди них и А. Виноградов — будущий чемпион мира.

В детской хоккейной школе ЦСКА регулярно занимается 250—370 мальчишек. Постепенно помогают такие мастера, как А. Фирсов, В. Якушев, В. Харламов, А. Рагулин, В. Кузнецов и другие игроки Центрального спортивного клуба ЦСКА. Среди них и А. Виноградов — будущий чемпион мира.

ПОДВОДЯ ИТОГИ

ТЫБИЛСИ, 17. (ТАСС). Итоги выступления спортсменов Грузии на V Спартакиаде народов СССР и задачи физкультурных организаций республики по дальнейшему улучшению физкультурно-спортивной работы обобщены на сегодняшнем собрании физкультурного актива республики. Оно было со-

знано совместно с представителями партийных, советских, профессиональных, комсомольских и хозяйственных организаций.

На собрании актив с речью выступил кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Грузии В. П. Мжапаладзе.

Среди женщин зачете первенство среди мужчин выиграл хоккеист абсолютной чемпионки V Спартакиады народов СССР А. Асатуров, набравший в сумме олимпийского четырех-

мифа 19.30 — Оперетта Ф. Лелера «Сестра Эдмунда» 20.55 — Международная эстрада 21.10 — В эфире «Сельская радиостанция» Антареура Лаврова: Харьков, Тбилиси, Ашхабад и Ашхабад.

Среди женщин зачете первенство среди мужчин выиграл хоккеист абсолютной чемпионки V Спартакиады народов СССР А. Асатуров, набравший в сумме олимпийского четырех-

ВЫШЕ РЕКОРДА МИРА

АШХАБАД, 17. (Внешт. корр. «Правды» М. Борды) На заседании бюро местного стадиона составлены в стрельбе из лука представители городов Кизил-Дарваз, Херкоро, Тбилиси, Ашхабад и Ашхабад.

Среди женщин зачете первенство среди мужчин выиграл хоккеист абсолютной чемпионки V Спартакиады народов СССР А. Асатуров, набравший в сумме олимпийского четырех-

Среди женщин зачете первенство среди мужчин выиграл хоккеист абсолютной чемпионки V Спартакиады народов СССР А. Асатуров, набравший в сумме олимпийского четырех-

Среди женщин зачете первенство среди мужчин выиграл хоккеист абсолютной чемпионки V Спартакиады народов СССР А. Асатуров, набравший в сумме олимпийского четырех-

Среди женщин зачете первенство среди мужчин выиграл хоккеист абсолютной чемпионки V Спартакиады народов СССР А. Асатуров, набравший в сумме олимпийского четырех-

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

ТЕАТР «СОВРЕМЕННИК» — Тютю, другие и майор. ТЕАТР им. Н. В. ГОГОЛЯ — Шутник.

КАКАЯ БУДЕТ ПОГОДА. Сегодня днем в Москве и области — значительное похолодание. Вечером температура понижается до минус 8—10 градусов. В последующие двое суток — обильная погода с прояснениями, временами снег, ветер северный-западный, 10—15 метров в секунду. В последующие двое суток — обильная погода с прояснениями, временами снег, ветер северный-западный, 10—15 метров в секунду, температура ночью минус 8—13 градусов (без прояснения), днем до 16 градусов, днем минус 4—9 градусов.